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Külpolitikai felszólalások
a szenátus ülésén

Gafencu Tifulescu külpolitikája meliett tört lándzsát. 
Horga és Cuza bírálta a jugoszláv és csehszlovák

tájékozódásokat
Bucuresti. Saját tud. Gafencu a szenátus 

nőnapi ülésén napirend előtt kifogásolta, hogy 
a kormány -nem válaszolt Urleanu beszédére, 
amely púdig támadja Titulescu politikáját s 
a mont.rnexi egyezménnyel kapcsolatban két 
szövetségwünkre is olyan megállapításokat 

;tett, amelyek nem hagyhatók figyelmen kívül. 
Gafencu ezután felolvasta azt az 1936 julius 
18-iki minisztertanácsi közleményt, amely le­
szögezi, khogy a kormány tökéletesen szolidá­
ris Titulusén politikájával.

— Már most — folytatta Gafencu, — 
• vagy megmaradt a kormány Titulescu politi­
kája mellett, s akkor meg kell védenie ezt a 
politikát-, vagy elfordult tőle s akkor magyará­
zatot kell adni a külpolitikai módszerekben 
bekövetkezett változása okairól.

íorga, is nagyobb beszédet mondott tegnap 
a kamarában. Többek között ezeket mondotta:

Az as állítás hangzott el, hogy ő azt 
mondta volna: egy lengyel, egy zsidó és egy 
kutya egyremegy. Helyreigazítom ezt. Mikor 
Beck lengyel külügyminiszter a németbarát 
politika mellett foglalt állást, amely politikát 
azóta elhagyta, cikket irtain, amelyben csodá­
latomnak adtam kifejezést, a német—lengyel 
barátság fölött, mikor a német érzületre van 
egy jellemző német közmondás, amely így 
hangzik: „Egy lengyel, egy zsidó és egy kutya 
egyremegy.

íorga ezután hangsúlyozta, hogy külpoli­
tikai kérdések nyilvános tárgyalása nem kívá­
natos. de azt szükségesnek találja kijelenteni, 
hogy Románia továbbra is tiszteletben kívánja 
tartani az egyezményekből folyó kötelezettsé­
ge ii

— Éppen azért haragudtunk, — folytatta

íorga, — mikor Stoiadinovics jugoszláv mi­
niszterelnök anélkül, hogy bárkit is megkérde­
zett volna, olyan egyezményt kötött meg, 
amely nem lojális velünk szemben, s ugyan­
csak az előbbi okból beszélünk annyi felhábo­
rodással a csehszlovák diplomácia hajlandósá­
gáról egy kapcsolat felé. ahova mi nem tud­
juk követni.

— Külügyminiszterünk azt mondta egy­
szer, — „felejtsék el önök. hogy román állam­
polgárok és legyenek a kisantant polgárai“. — 
de hogy legyek én kisanlant-állampolgár, mi­
kor nem tudom magamhoz ölelni azokat, aki­
ket Stoiadinovics és a cseh diplomácia magá­
hoz ölel?

Ma úgy látom, ugyanaz a helyzet áll elő. 
mint ami a háború előtt volt. mikor egyesek 
a központi hatalmak mellett, mások ellenük 
foglaltak állást- És ez történelmünk egyik leg- 
szomorubb korszaka volt.

Végül kijelentette Íorga:
— Legyünk tekintettel egyezményeinkre, 

belpolitikánkban és kifelé követeljük meg szö­
vetségeseinktől. hogy ne folytassunk olyan já­
tékot. amely ellentétben áll azzal az egyez­
ménnyel. amelyet aláírtak.

Cnza professzor örömmel állapította meg. 
hogy íorga leszögezte- Stoiadinovics olyan ma­
gatartást tanúsított, amilyent nem lett volna 
szabad tanúsítania. Ugyanékor felhívta a fi­
gyelmet a csehszlovák politikára, amellyel 
szemben. — mondotta — Romániának köte­
lessége felülvizsgálás tárgyává tenni külügyi 
kapcsolatait. Tekintette! kell lennünk azokra a 
megnyilatkozásokra, amelyek az utóbbi idő­
ben történtek és amelyek veszélyeztetik kül­
politikánkat.

Gyárfás E emér kérdést tesz m elfövi kamarában 
tett hivatalos kijelentések m’alf

■Ugyancsak a napirend előtt Gyárfás Ele­
mér magyarpárti szenátor a következő beje­
lentést tette:

-— Az ilfovi ügyvédi kamara közgyűlése 
dgyisangulag a következő határozatot hozta: 
,.An ilfovi ügyvédi kamara nemzeti érzülete 
Romániában csak a románok javára ismer el 
jogokat. Ugyanezen a közgyűlésen Istrate Mi- 
cesu® egyetemi tanár és kamarai dékán a kö­
vetkezőket jelentette ki: „Hogy minden ügy­
védi kamara románná váljék, arra legjobb 
eszköz, ha példát vesznek az ilfovi kamarától. 
Nekem nincs szükségem új törvényre, hogy 
visszautasítsam azok beírását a kamarába, 
akiknek nines román öntudata. V an törvé­
nyünk, amelyből ugyan hiányzik egy „és", 
melyet mi azonban odateszünk, mikor tőlünk 
annak éi t dvnezését kívánják, hogy mit akar 

nyicg a törvény s akkor az ügyvédtörvény 
r_ üiangzik: „A testületbe való fölvételhez 

megkívár»tfttik az a föltétel, hogy az illető ál­
lampolgár román legyen."

-— Tekintette! arra, — folytatta Gyárfás, 
— &ogy e-*k a nyilatkozatok és az elfogadott 
határozati javaslat felelős személyektől és tör­
vény által létesített szervtől erednek; tekintet­
tel arra, lv*gy azok a legkirívóbb ellentétben
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állanak nemcsak a békeszerződésekkel, az alba- 
iuliai határozatokkal és az ország alkotmányá­
val. hanem mindenki elemi jogával is, hogv 
a mindennapi kenyerét becsületes munkával 
megszerezze, — tekintettel arra, hogy az ilyen 
jellegű izgatásokkal szemben okvetlenül szük­
ség van a kormány rendet teremtő szavára, 
kérdem az igazságügyminiszter urat: mi a kor­
mány álláspontja ezzel a mozgalommal szem­
ben? Nemcsak népkisebbségi minőségemben 
kérdezem ezt, hanem mint aki 27 éve tagja 
vagyok a sibiui ügyvédi kamarának, amelynek 
vezetősége a magyar időkben olyan összeté­
telű volt, hogy az elnök és a választmány bá­
rom tagja szász volt, az alclnök és négy tag 
román.
KZ UNIVEESUL GYÁRFÁS BEJELENTÉSÉRŐL

Bucuresti. Saját tud. Az Universul keddi 
száma foglalkozik Gyárfás tegnapi interpellá­
ciójával.

— A cinci szenátornak — Írja — nem tet­
szik a ..Cetatean román“ formula helyett a 
..Cetatean $*’ román“. Gyárfás teszi magát, 
hogy nem érli egy nemzet legitim^ felháboro­
dását az ország ügyvéd’ „mia", .összetétele 
fölött. A nemzet U,,ot Követe! itt az élethez. A 
..Cetatean román“ jelszó kell, hogy ma­
saÍÉ vil.

A bolsevizmus válsága
A bolsevizmus az idén kellene, hogy meg­

érje uralomra jutásának huszadik éves fordu­
lóját. Úgy látszik, ez az évforduló súlyos vál­
ságot fog hozni ránézve, amely az önmaga fel­
oszlását fogja megindítani, vagy végbe is vinni. 
Az az őrült idegesség, s annak a szertelen erő­
szakossága, ami busz év előtt létrehozta és az­
óta fenntartotta, most már sajátmagát is foj­
togatni kezdi. Nagy problémákat vetett föl, 
egész világot végigremegtette félelmetes föl­
forgató indulataival és megjelenésével. Meg­
valósítás felé ragadta az emberiség gépiesíté- 
sének a tervét, mely végett Európa és Ázsia 
legnagyobb területű országát valósággal igába 
verte. Ipari és földművelési óriási üzemekkel 
a nagytermelés kisajátítását akarta végbevin­
ni az egész világra nézve. Csak a saját orszá­
gában sikerült ezt úgy végbevinnie, hogy húsz- 
milliónyi polgári réteget, s megegyszer annyi 
falusi földművest kiirtott érte. Az egész világ­
háború nem került ennyi áldozatba.

Uralomba emelt azonban egy sereg kalan­
dort, féltudóst és uszítót, velük együtt néhány 
túlképzclődő rajongót, s ebből az új felső ré­
tegből lett a bolsevizmus arisztokráciája. A 
tömegeknek mindig kell uralom, mindig kell 
parancsoló, mindig kell elnyomó, s különösen 
a méla és örök szenvedesd orosz földnek volt 
meg ehhez az átöröklött hozzászokása. Nos, az 
új urak tudtak parancsolni neki, s tudták 
gyúrni ezt a népanyagot az általuk kigondolt 
társadalmi rendbe, azzal a jelszóval, hogy ez­
után a munka parancsol. Azonkívül az orosz 
földnek két világrészben való óriási kiterje­
dése a természeti kincsek sokaságát kínálta ki­
használásra. A kommunizmus rendszerével az 
új urak ingyen megszerezték az összes kincsek 
fölött a tulajdoni rendelkezést, s hozzá meg­
szerezték a világ legolcsóbb munkásául az 
egész tulajdontalanná tett kétszázmilliós né­
pet. Kétszázmillió rabszolgát, kik közül az elő- 
munkásokká és katonákká lett tiz-buszmilüó 
még azt is hiszi magáról, hogy ő szabad.

Ilyen állami és társadalmi berendezkedés­
sel megkezdődött a világ legnagyobb — üz­
lete. Nagytermelés minden más államnál ol­
csóbban, külföldi elhelyezésre, hogy onnan 
aranypénzt kapjanak érte. Kik? Az új urak. 
így lett a világ régi kapitalista hatalmának üz­
lettársa a kommunizmus államrendszere. Eb­
hez a nagy üzlethez csinált hitet az Isten el­
len, s nagypolitikát az ember ellen. Minde­
nüvé bejutott, ahol a pénz, az anyagiasság, az 
embereknek puszta szám-mennyiségként való 
kezelése az irányadó. A nemzetközi politiká­
ban is ekként vezető szerepet kapott, a világ 
gazdasági életének súlyos tényezője lett, s 
amellett a világ társadalmi elégedetlenségé­
nek mindenütt pártfogójaként jelentkezett. 
Hiszen a világ addigi hatalmának, a kapitaliz­
musnak iránta megnyilvánuló elismerése azt a 
hatást keltette, hogy a szegényekben, a tudat­
lanokban, a kétségbeesettekben is egyre meg­
növesztette iránta, az új hatalomként jelent-1 
kező félelmetes rejtély iránt a hiszékenységet, 
a várakozást, a vakon rohanó bizalmat. Az ott-! 
honi százmilliós tömegű rabszolgaseregen túl 
így külföldön is szerzett jóhiszcműekből má­
sik százmilliós tömegű rabszolgasereget.

De ami igazán fönntartotta, az a kímélet­
len borzalomkeltés volt, amivel odahaza a ma­
ga uralkodó rétegeinek megszerezte a hatal­
mat. További önfenntartása a kincsekből és 
gazdagságokból folyt, amit saját népe éhen-
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halász árán is kisajtolt a nép földjéből, mun­
kásai izomerejéből, s a külföldről odagyűjtött 
technikai szakértők eszéből és a külföldi ka­
pitalista odaözönlések pénzéből. Mindezekből 
az új arisztokrácia dúsan tartotta magát, s 
erős hadsereget és rendőrséget szervezett dus- 
lakodása védelmére és a további elnyomások 
örökössé tételére. Aztán még a munkás rab 
szolgák megállás nélküli olcsó dolgoztatását 
állandósította azzal, hogy a munkamenet hajszo­
lói és hajcsárai részére külön jutalmazó fizeté­
seket adott. így létesült egv katonai rendőri 
és hajcsári rétegből az új bolsevista arisztok­
rácia körül az új bolsevista középosztály. Ilyen 
új osztályképződéssel végbevitték a társadal­
mi átalakulást saját képükre és hasonlatossá­
gukra. Létrehozták azt az emberiségi csopor­
tosulást, melyben a hatalom a burzalomkeltc- 
sen alapszik, s a félelemkeltés tartósságát tet­
te idegrendszerévé.

De ebben van az új társadalmi átalakulás­
nak az a kényszerű követkéz menye is, hogy 
must mind vadabb kongással hallatszanak a 
bolsevista államrendszer határai közül a saját- 
magáról szóló vészjelek. A világ kommunista 
hajlamú megtévelyedettjei, s a bolsevista vi­
lágpolitikába és világgazdaságba beletársult 
jóhiszemíiek és számítók, ezek mind-mind 
megdöbbenve fordulnak a vészjelek felé: „meg- 
léhiilvult az a Sztálin?“ Csakugyan Sztálin az J 
egész bolsevista rendszer alapító gárdájával j 
végezni akar.

Egykor együtt szervezték meg a bolse­
vista hadsereget és közigazgatást Brouetein 
elvtáraBal, kinek azóta Trotzkij lett a hangza­
tosabb neve. Ez a Trotzkij mondotta akkor, 
bogy „nem tesz semmit, ha Oroszország fele- 
lakosságát ki is irtják, mert annál biztosabban 
kommunista lesz a másik fele.“ Ilyen borza­
lomra elszántan gyúrták véresre a talajt Le­
ninnel*, „a forradalom atyjának" az új tró­
nusa körül. De amikor Lenin kimúlt, akkor 
us átttiia alapított hatalom fölött versengeni 
j^ezdet? a két szervező elvtárs: Sztálin és 
Trotzkij. Sztálin volt a durvább és félelmete­
sebb, n Trotzkijnak külföldre kellett menekül­
nie. Azóta a világ különböző tájain hordja és 
hinti is bosszút és haragot a hatalomban ma­
radt társa ellen. Honnan van ilyen nagysza­
bású nemzetközi utazásokra, szervezésekre, 
hangulatcsinálásokra, s a maga jómódú eltar­
tására pénze? Hiszen sok pénz kell, hogy az 
egész hivatalos kommunista állam hatalmi esz­

Hires emberek
Lincoln.

Az amerikai polgárháború idején Washing­
tonban egy arisztokratikus mng.iuiriii ni követ, 
Lord Lyons képviselte hazáját Lincoln 
egy nap tábori szállásra kérte a követet, hogy 
valamit, megbeszéljen vele. A követ éjjel érke­
zett a táborba és amikor kora reggel Lincoln 
sátorába lépett, szörnyűködve látta, hogy Lin­
coln a csizmáját tisztítja.

— De elnök úr . . . — mondta Lyons elké­
pedve —, ön a csizmáit tisztítja?!

— ön csodálkozik ezen, követ úr? — felelte 
Lincoln nyugodtan. — Hát tulajdonképpen ki­
nek a csizmáját tisztítsam ki, ha nem a ma­
gamét?

Raimund Ferdinand.
B aimund Ferdinand megbetegedett, ágy­

nak esett. Az orvos eleinte mindennap föl­
kereste anélkül, hogy segíteni tudott volna. Mi­
kor két hét után újra fölkereste, a költőt még 
mindig betegen, ágyban találta.

— Még mindig beteg? — kérdezte Raimun- 
dot. — Már két hete nem kezeltem.

— És ennek ellenére is még mindig beteg 
vagyok — felelte a költő.

D Annunzio.
D’A n n u n z i o Gábriellé egy párizsi régi­

ségkereskedésben egy gyönyörű Madonnát vá­
lasztott ki.

— Itat meg szeretném venni. Mennyibe ke­
rül? — kérdezte az árát.

— list, hát ... — és a kereskedő pár pilla­
natig késlekedett a válasszal, azután úgy tett, 
mintha fölismerné a költőt: — Hát miután ön 
akarja uaegvenni a képet, önnek, de csakis ön­
nek, od*udom a képet tízezer frankért.

D’Aanunzio boldog volt világhírének ilyen 
bizonyítékára és megvette » képet.

közeivel szemben versengést tudjon valaki kez­
deni és folytatni. Kiderült, hogy a szovjet- 
állam legfőbb bankja is pénzeli Trotzkijt.

Árulás! árulás! — ez a gyanú ordít fel a 
hivatalos hatalomtartó Sztálin leikéből. S 
mindenki gyanús lesz előtte, aki a régi alapító 
gárdában befolyásosként számottevő lehetett. 
Így kerülnek rendre vcsztörvényszék elé a 
Lenin legősibb hívei és munkatársai. Még 
Bueharin is, ki a kommunizmus elméleti rend­
szerét megírta, s arról is kedvteléssel könyvet 
szerzett, hogy milyen is volt „az osztályharc 
és a forradalom Oroszországban az átmeneti 
korszakban", Az alapító terrort, a „burzsujok“ 
kiirtását, a vérengzéseket és éhhalálba küldé­
sei ct. ezt a sok milliónyi embermészárlást és 
egész vidékek lakosságának az elpusztítását 
mind „az átmeneti korszak“ természetes vele­
járójának vette a kommunizmus elméletírója. 
Ez „elmélet“ nyomán lett a bolsevista taktika 
szabálya, liogv a hatalomszerzéshez terror kell. 
borzalomkeltés, a tömegeknek ilyen módon 
megfélemlítése és igába hajtása.

Azonban ilyen szabályokkal az egész bob 
sex izmus csak „átmeneti korszak“ lesz. Példa 
rá Bueharin. ő azt hitte, hogy uralomra jutott, 
s ez uralomig már végétért az „átmeneti kor­
szak.“ Lám, most ő is belekerült ebbe az át­
meneti korszakba. És belekerül még egyszer 
majd Sztálin is. A félelemkeltés, amivel vala- p 
ki uralkodik, az illetőben is mind vadabbá te- 
szí a hatalom féltését. Mindinkább nő a rög­
eszméje. hogy hatalmát mindenki veszélyeztet­
heti. aki hatalmi eszközöket kezel, vagy azok­
ra befolyást kaphat. így kerül a „vörös cár“ 
a saját hadserege vezetőivel is összeütközés­
be. A félelemkeltő karhatalmi erővel nemcsak 
másokat ijeszt, de maga is ijedez miatta. Mi­
nél több félelmet áraszt maga körül, annál job­
ban fél maga is.

A félelemre, az ijesztésre alapított hata­
lom így hord ja magában a lel kiismerni furda- 
lást. A tartós hatalom c=ak az emberi jóságo­
kon. az egymásban való kölcsönös bizalmon, e 
bizalomból jövő küldetésen tud felépülni. 
Minden más hatalom csak „átmeneti.“ Ezt a 
tanulságot kongatják szét a világba a bolse­
vista államnak önmagáról szóló vészjelei. Ott 
most a kezdeti, a hatalomalapító borzalomkel- 
lés folytatja öuönmagát. Nem adhat mást, 
mint ami a lényege. Magában hordja végzetét, 
s fölfalja saját magát.

— Kérem, legyen szíves szállásomra kül­
deni a képet — utasította a kereskedőt, szinte 
már az utcáról.

A kereskedő utánaszaladt
— Na, mi az? — kérdezte A’Annunzio.
Mire a kereskedő:
— ön egészen elfeledkezett róla, hogy meg­

mondja a nevét.
Rubinstein,

Rubinstein Anton Spanyolországban 
turnézott. Mikor hazautazóban Párizsba érke­
zett, egy sok nyelvet tudó úr megkérdezte, hogy 
spanyolul beszélt-e Spanyolországban?

— Nem — felelte a művész —, nem értek 
spanyolul.

— Akkor valószínűen a franciával segítette 
ki magát.

— Nem azt sem — türelmetlenkedett Rubin­
stein.

— De hát akkor, mester, hogy tudta magát 
mgértetni?

— Zongorán — felelte Rubinstein s fakép­
nél hagyta a faggatózót.

Bemard Tristan.
A párizsi autószalonban egy szaklap kép­

viselője megkérte Bemard Tristant, hogy 
nyilatkozzék, milyen kocsin autózik legszíve­
sebben?

Bernard, pillanatnyi gondolkozás után:
— A barátaim kocsiján.

Caruso.
Caruso Enrico egy tengeri utazáson rosz- 

szul lett — a rendes tengeri betegség — és ki­
hajolt a korláton. Egy fiatal hölgyutas, aki sze­
retett volna megismerkedni a híres művésszel, 
megkérdezte tőle:

— A fedélzetre hozzam a vacsoráját, mes­
ter?

— Hrtza. kedvesem — felel4« a művész ke-

Fölösleges
gondokat

ne okozzon salát magának — egyenlítse ki egész 
évre, vagy lél esztendőre előfizetési diját. Ellen­
őriekképpen megkapja a romániai keresztény 
magyarság országos napilapját, a tartalmasén 
szerkesztett „Magyar Lapokat“, amely hlrforrá. 
sok- tájékozottság és megbízhatóság tekintetében 
első helyen áll napilapjaink sorában. De kivéte­
lesen örtékes ajándéksorsolást is rendezünk sgesz 
éves és téléves előfizetőink között, sőt még azok 
között is, akik előfizetési dijukkal nincsenek hát­
ralékban. vúgyis március 1-ig kiegyenlítik előfi­
zetési dijukat Kiadóhivatalunk az alibbiakhm 
részletezi a kisorsclásra kerülő értékes ajándé­
kokat:

L CSOPORT. Azok között akik 1837 máréin,, 
1-Ig az 1937. évre szóló teljes előfizetési díjat 
egy összegben megbízottunk utján, vagy közvet­
lenül hozzánk eljuttatják.

a) FŐNYEREMÉNY. Egy ingyenes római út 
az ez év tavaszán, május hóban megrendezendő 
társMutazt sunk keretén belül Oradeától Órádéiig.

b) Bangha Béla S. J. 8 kötetes: „A Kérész, 
tény Egyház Története“ c. munkája;

c) egy fényképezőgép;
d) egy darab Vvcd államsorsjegy a július hó. 

bon kezdődő 14-ik osztálysorsjáték 4 osztályára;
e) fenti nyereményeken kívül 19 nyertes elő- 

fizető közeit 1—1 világhírű regényt sorsolunk ki.
ILIK CSOPORT. Azok közölt, akik 1937 már­

cius 1-ig c - y 1*távra szóló előfizetési díjat fi. 
zetnek ki január 1-től június 30-ig:

a) egy római út fele költségének megtérítése» 
mellett a nyertes résztvesz a tavaszkor megren­
dezendő olaszországi útunkon Oradeától Oradeáig;

b) 1 heti tengeri nyaralás teljes ellátással a 
Fekete tenger melletti Constantában;

c) egy darab 1/4-es sorsjegy 4 osztályon ka , 
resztül érvényességgel a 14-ik osztálysorsjátékon;

ti) egy csinos úti necessaire;
c) 10 nyertes között 1—1 világhírű regényt 

sorsolunk még ki.
III-IK CSOPORT. Akik 1937 március 1-ig 

nincsenek semmiféle díjjal hátralékban. Ide tar­
toznak azok, akik a dijakat havonta pontosan esz­
közük, vagy akiknek ha egy kis hátralékuk van, 
ezen időpontig azt kiegyenlítik. A március 1-ig 
jelentkező új előfizetők, amennyiben ezen feltéte­
leket teljesítik, ugyancsak rész tvesznek ezen cso­
port sorsolásában:

a) egy teljes évi Ingyenes előfizetés lapunkra:
b) egy '/4-ed sorsjegy a 14-iki osztály sors játék, 

négy osztályán keresztül;
c) egy 'Ved sorsjegy ugyancsak a 14-ik osz­

tálytárs játék 4 osztályán keresztül;
d) 15 nyertes között 1—1 világhírű regénynek

Ingyenes kiosztása. _____ ____ -____—i-—-i

serves arccal — és öntse mindjárt a tengerbe, a, 
korláton keresztül.

Girardi.
Girardi Alexander, a bécsiek kedvenc 

humorista színésze, fiatal korában szenvedélye­
sen látogatta a bécsi külvárosnak báljait.

Egy ilyen bálon asztalához hívott egy csi­
nos külvárosi lányt és megvendégelte.

Mikor aztán egy gavallér meghajolt az asz­
talánál s táncra kérte a lányt, Girardi méltat­
lankodva fakadt ki:

— Hallja, maga fizetett a lánynak sört,, 
vagy én?

Wagner Rihard.
Wagner Rihard sokszor kapott fiatal 

komponistáktól szerzeményeket. Persze mindig 
azzal a kéréssel, hogy bírálja meg azokat. így 
egyszer egy reményteljes fiatalember küldte el 
neki első munkáját azzal a kéréssel, hogy az 
esetleges hibákat keresztezze meg.

A munkát egyetlen kereszt nélkül kapta 
vissza.

Örömmel sietett a fiatal szerző Wagnerhez:
— Igen tisztelt mester, csakugyan hibátlan 

a munkám?
— Na, nem éppen — felelte Wagner —, csak 

nem akartam a kéziratából temetőt csinálni.
Newton.

Newton Isaac az egyik jelöltnek ezt a 
meglepő kérdést tette fel:

— Tudja-o, miért forog a föld?
A meglepett jelölt szinte dadogott:
— Tudtam egész pontosan, de ebben a pilla­

natban nem jut az eszembe, hirtelen elfelejtet­
tem.

— Szerencsétlen ember! — csapta össze a 
kezét Newton. — ön az egyetlen ember, aki tudta 
és éppen önnek kellett elfelejtenie!

*

Egv másik alkalommal egy villanygépet

l 1:1 1 Ji-.
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Malaga elfoglalása
megnyitotta a nemzeti csapatok előtt 

az utat Kelet-Spanyolországba
Részletek a diadalmas ostrom végső jeleneteiből Kléber- 

Fekefe szcv;et-tábornokot elfogták a nemzetiek
Madridból jelentik: A Franco tábornok 

által vezetett spanyol nemzeti fölkelés hétfőn 
dllntő fejezethez érkezett el. Mint már rövi­
den jelentettük, Malaga városát hétfőn dél­
előtt a nemzetiek elfoglalták. A spanyol nem­
zeti csapatok főhadiszállásáról hivatalosan 
közli, hogy bevonultak Malagába. Ezt a köz­
lést most már gibraltári, avillai és cordohai 
jelentések is megerősítik.

A Malaga elleni támadást vezető Llano 
tábornok csapatai hétfőn a késő délelőtti 
órákban vonultak be a városba s délután már 
az egész város a nemzetiek birtokában volt. 
Ugyanakkor a nemzeti csapatok hajóhada el­
foglalt« Malaga kikötőjét. A nemzeti hajók 
föltartóztatták azt a gőzöst, amelyen a város 
marxista vezetői akartak elmenekülni.

Malaga elfoglalásáról még a következő 
részleteket jelentik:

Malagának a nemzeti csapatok által való 
elfoglalását megelőzően a vörös kormánycsa- 
patiok ellenállása csaknem teljesen megszűnt. 
A vörösek magánházakba menekültek s onnan 
egyidcig még lövéseket adtak le. Azonban ezt 
is csakhamar abbahagyták és vad futásban 
igyekeznek menekülni. A nemzetiek azonban 
elvágtálk a menekülésük útját.

Dé&*tán egy órakor már Malaga min­
den középületén a nemzeti Spanyol- 
ország lobogója lengett. Malaga védő­
őrsége egy részének sikerült az utolsó 
pillanatban a kelet felé vezető ten- 
gen Utakon elhagyni a várost és ki­
jutni a nemzetiek szorító gyűrűjéből.

A Malagától keletre előre nyomuló nemzeti 
csapatok, amelyek már vasárnap elfoglalták 
Velez-Malaga várost, hétfőn még nem érték el 
a tengerpartot, noha a tenger csak 5 kilomé­
ternyire van Malagától. Ez az 5 km. azonban

magyarázott Newton tanítványának:
— finnek a gépnek az ereje elegendő egy 

ökör elbódítására és egy ember megölésére...
S magyarázat közben véletlenül hozzáért az 

áramvezetőhöz s az elektromos ütés földre terí­
tette.

A megrémült tanítványok élesztgették. New­
ton hamarosan ki is nyitotta a szemét, gyenge 
hangon mondta:

— Nincs már semmi bajom, csak eppen el­
bódultam ...

Koch Róbert.
Koch Róbert, a híres bakteriológus, a lép- 

gyulladás és a kolera bacillusának felfedezője 
egyszer ezt kérdezte az egyik jelölttől:

— Mit csinálna ön, ha egy kulcscsontját 
tört. lovat hoznának önhöz, hogy gyógyítsa meg? 

A jelölt egész gyógymódot sorolt fel.
— Nem, kedvesem — mosolygott Koch. — 
a lovat minden pénzért megvásárolnám és 

nagy haszonnal eladnám valamelyik múzeum­
nak. Mert az egyetlen ló lenne, amelynek egy­
általában van kulcscsontja.

Wirchow.
Wirchow professzort az utcán megszólí­

tott^ egy úr, aki mindenáron meg akart ismer­
kedni a híres tudóssal:

__ j,', napot, professzor úr, fogadok, hogy
már nép?, ismer meg.

—- 1,Megnyerte a fogadást! — felelte kurtán 
s tovább ment.

Shaw Bemard.
Olyas sok a tragikus életű ember, akik 

egéss él trük minden energiáját egy cél dere­
sére foréií'iják és soha sem érik azt a célt.

Énre vonatkozóan mondotta Shaw:
_ iX (Szerencsétlen embereknek két fajtája

van. Olyanok, akiknek a vágyai sohasem telje­
sednek t i olyanok, akiknek a vagyai teljesed­
nek. Ax előbbiek még mindig szerencsésebbek.

igen veszélyes, szakadékos terep és csak nehe­
zen lehet rajta keresztüljutni. Ez az egyetlen 
út nyújtott lehetőséget Malaga védőinek a me­
nekülésre. A vörös kormány csap átok, mielőtt 
elhagyták volna a várost, mindenütt szándéko­
san romboltak. A kiépített mííulakat és hida­
kat fölrobbantották, úgyhogy Malaga egy- 
része romokban hever.

Malaga elfoglalása úgy katonai, mint poli­
tikai szempontból igen nagy jelentőségű. Ka­
tonai szempontból Malaga, mely a Földközi­
tenger nyugati partvidékének legforgalma­
sabb kikötője, elsőrangú flottatámpont. Nagy­
jelentőségű Malaga elfoglalása katonai szem­
pontból azért is, mert a jövőben innen teljes 
biztonsággal láthatják el a nemzeti csapatok 
élelmezését. Bizonyára itt fog majd horgo­
nyozni a nemzeti hajóraj egyrésze.

Malaga elfoglalása után a nemzeti had­
sereg tovább folytatja az előnyomu-

ate

lást. Jelenleg az a helyzet, hogy a Ma­
lagától 200 km.-nyire fekvő Almeria 
kikötővárosig sehol sem állnak komo­

lyabb védő haderők.
A polgárháború kezdete óta Malaga elfog­

lalását tartják a nemzeti csapatok legnagyobb 
eredményének. Ez a haditény Valencia helyze­
tét is veszélyezteti.

Párizsi lapjelentések szerint is Malaga köJ 
rül a vörös kormányhaderők egész arcvonala 
összeomlóban van és az út nyitva áll a keleti 
harcvonal felé.

Salamancából jelentik: Hír szerint Kiéber- 
Fekete tábornokot, a madridi nemzetközi 
dandár felfüggesztett parancsnokát a nemzeti 
csapatok Malaga elfoglalásakor elfogták.

Stalin
egyezkedik Voroszilovval

Cáfolják a Voroszilov letartóztatása hírét. — A finn 
külügyminiszter Moszkvába érkezett a határössze­

ütközések megtárgyalására
Varsóból jelentik: Szovjeí-Oroszországból 

érkezett hirek megerősítik azt az általános be­
nyomást, hogy a helyzet az egész szovjet-biro­
dalom területén katasztrofálisan rosszabbodott. 
Az elégedetlenség a Stalin-féle rendszer ellen 
állandóan nő. Stalin azonban el van tökélve, 
hogy a GPU felhasználásával a legdrá.kóibb 
eszközöket is igénybe veszi, hogy biztosítsa ha­
talmát. A letartóztatások állandóan folynak. 
Most már

nemcsak vezető embereket, hanem az 
alsóbb néprétegekből származó egyé­
neket is tartóztatnak le. Az utóbbi na­
pok alatt letartóztatott több mint 10 
ezer ember közöt sok munkás, diák 

és földműves is van.
Moszkvai jelentések cáfolják azt a hirt, 

hogy Vorosilov hadügyi népbiztost letartóztat­
ták volna. A cáfolat igazolásául^ közük, hogy 
Vorosilov hétfőn sajátkezű aláírásával napi­
parancsot adott ki a szolgálati szabályzatról. A 
jelek szerint Stalin attól tart, hogy a hadsereg­
ei,lene fordul. Ezért hír szerint Vorosilovval

egyezkedő megbeszéléseket folytat és messze­
menő engedményeket Ígért a hadügyi népbiz­
tosnak. Ha sikerül megegyezniük, akkor feb­
ruár 23-án a kommunistapárt központi végre­
hajtó bizottsága rendkívüli ülést tart, amelyen 
ünnepélyesen nyilvánosságra hozzák Stalin és 
Vorosilov kibékülését.

Hétfőn Moszkvába érkezett Holszki, finn 
külügyminiszter, akinek tiszteletére feltobo- 
gózták a főváros főbb útvonalait és rendkívül 
melegen fogadták. Ez azért feltűnő, mert

a finn sajtó néhány nap előtt a legna­
gyobb felháborodás hangján irt arról, 
hogy a kronstadti szovjet-orosz ütegek 
a múlt csütörtökön rálőttek a finn ha- 

lásszha jókra.
A finn kormány ezzel kapcolafban tiltakozó 
jegyzéket intézett a szovjet kormányhoz és ga­
ranciákat kért arra nézve, hogy a jövőben ha­
sonló esetek nem fognak előfordulni. Holszki 
moszkvai utazása is ezzel az üggyel van kap­
csolatban.

--

iiMk..'

Harc Malagáért.
spanyol nemzeti párti csapatok egyik raj vonaláról készülj fenti képünk, amint Malaga 

birtokáért folytatják a harcot. Háttérben a Malagát körülvevő hegyek láthatók.
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Magyar Lapok

Juana elvtársnő 
a spanyol pokol női

bestiája
Milicisto, aki ezüst feszülettel fizet a korcsmában

Spanyol amazon részeg tombolása a Mo­
tel Gram Via éttermében

William Thorensen rendkívüli 
élményei az ostromlott Madridban.

A Hotel Gran Via éttermében, amely ezen 
az estén már inkább lomtárhoz hasonlított, 
mint egy előkelő hotel diningroom-jához. 
mindössze kilenc vendég üldögélt a teritetlen 
asztalok mellett. Mi ketten. Thompson kollé­
gámmal. a sarokban egymásra halmozott lá­
dák, üres borosüvegek és zsákok barrikádja 
mellett húzódtunk meg. Szembe velünk pol­
gárőrök tanyáztak az asztalok mellett, két mili­
ői sta. és három fiatal lány. Madridiak voltak, 
ujjnyi vastagon állt rajtuk a festék, ittak, éne 
keltek. A legidősebb sem lehetett túl húsz 
even. Élvezték azt az „egyenjogúságot ‘. ame­
lyet a vörös világ kivívott nekik. Néztem az 
egyiket. Az ajkán szederjes-lila máz. karcsú 
alakján werall, mint a milicistákon. Ez volt 
fiz első nßi katona, akivel Madridban találkoz­
tam.

A társaság pokoli zsivajt csap. Az ama­
zon már részeg. Minden pohár bor után, amit 
rnagába dönt. hangosan azt visítja, hogy hol­
nap már fí is kimegy Somosierra-ba, a frontra. 
Mert .mostanában kevés a férfi. Sorra ölelgeti, 
pofozza a polgárőröket, a két milicL-iát. Aztán 
hirtelen 'elugrik az asztalra, pergő hangon 
szónoklatot vág ki. közben elmondja, hogy őt 
már kiképez lék. csuda jól ért a fegyverkezelés- 
hez s ha a jelenlevők nem hiszik, hát adjanak 
■neki egy puskát, majd bebizonyítja.

6ÍA „halsíS jegyesei
Azt hiszem nemcsak mi éreztük magun­

kat kényelmetlenül, hanem a Juana nevű ama­
zon flvtá.rsai is.

—- Soy un novio de In ntüerte. .. (Én a 
hatéi, jegyese vagyok) — tátongja mámorosán 
az egyik, katona.

Érre Juana is felrikolt, A j* « halál je­
gyese, df mos! még élni akar Észreveszi 
Thompson! És ez megpecsételte sorsunkat.

Juana leugrik az asztalról és egyenesen 
Éred felé tart.

— Mit bánni1 ss itt?
— Külföldi vagyok, cammerada. — mor­

mogta barátom bámulatos „spanyolsággal.“
—. Barát vagy ellenség? Talán olasz vagy? 

Német? — a hölgy tántorogva nekidől aszta­
lunknak s kiköp.

— Hírlapíró vagyok. — fiz ,a válasz talán 
i-meret!en fogalmat jelent, talán kétségeket 
kad Juana elvtársnőben, mindenesetre vissza- 
szőíiül a társasághoz. Mi kissé aggályosán ta­
pasztaljuk. hogy összedugják f jeiket, szem­
látomást rólunk beszélnek.

A társaság egyik férfitagja felkel vad 
fap.jsA a pincért hívja. Fizetni' akar A pincér 
megmondja neki. mivel tartozik.

A polgárőr a zsebébe nyúl és kivesz belőle 
egy feszületet. Sápadtan, fehéren villog n kezé­
ben az ezüst-kereszt.

—7 Apui, tome usted!.... a tied. Szinezvst.
A milicisták felröhögnek körülötte.
—. Adjál vissza még két pezetát. — köve­

teli s számláját ki, gyenlitő férfi, s aztán rá­
mordul társaira, hogy ne röhögjenek Ha nem 
'ettek volnf. olyan gyávák, nékik is lenne ilyen 
holmijuk . Mert neki van ám aranyból is... 
srauykehel’/ is van!...

Talán y felháborodásunkat nem tudtuk 
leplezni, Valin az tűnt fel nekik* hogy szinte 
egyszerre imlünk fel. hogy visszavonuljunk
-szobáinkba

szükségesebb holmimat és kövessem őket. 
Kinn a hotel előtt Thompson állt.
A fegyveresek körülvettek és megindul­

tunk a bizonytalaan éjszakába.
Tiltakoztunk letartóztatásunk ellen, men­

leveleinket mutogattuk, végül a követséggel
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fenyegetőztünk. Hiába, Foglyok voltunk. Ré­
szeg kísérőink nevetgéltek, vigyorogva adták 
tudtunkra, hogy ha szökni próbálnánk, akkor 
..piff, puff“. Hullámos cseréptetejü, sízurtos 
ház előtt megállj-t intett a vezető.

Juana, a vörös amazon is elkísért. A!i*r 
állt a lábán. Ilyeneket mondott:

— Ezek kémek! Végezzetek velük minél 
gyorsabban!

— Vezessetek azonnal a parancsnoktok elé 
— követelte Thompson.

A részeg kommunisták felvihogtak.
Aztán betereltek a kapu ásító bolthajtása 

alá, végül is az udvar hátsó részében álló fé­
szerbe tuszkoltak. Nem kutattak ki, Thom- 
psonnál revolver volt. Nálam egy kis kézi 
táska, egy zsebkés — ez volt összes fegyver­
zetünk.

— Komikus helyzet. — suttogta Thom­
pson, — ezek részegek és most odakint bizo­
nyára haditörvényszéket ülnek...

A tudományos irodalom eseménye, a könyvpiac szenzációja 
nyolc kötetben (kb. 2000 oldal)

Á KERESZTÉNY EGYHÁZ

TÖRTÉNETE
Szerkeszti Bang ha Béla és Ijjas Antal.

R5 és színesebb, mini a legromantikusabb film. vágy legfordulatosabb regény. Sze­
detek, császárok, pápák, eretnekvezérek, szentek, tudósok, háborúk, századok és kon-

Érdekes és 
replői nemzetei
tinensek. Hézagpótló és úttörő munka Nem tanköny. hanem feltétlen tudományossága 
mellett, a nagyközönség legszélesebb rétegeit érdeklő művészi alkotás.

Terjedelme nyolc, kötet,:
/. Az ősegyház. F. Reneszánsz és hit szakadás.

II. Egyházatyák kora. VI. a katolikus felujúlás.
Hl Az Egyház és a barbár világ VIL Az Egyház és a forradalom.
IV, A középkor Egyháza. Vili a legújabb kor egyháztörténete.

Nincs művelt ember, akinek ne volna szüksége erre a műre; leginkább érdekli a katolikus 
intelligencia' minden tagozatát, egyháziakat, növendékpapokat, világiakat egyaránt.
, , A 8 kötetes mű finom kartonkötésben vagy gyönyörű vádzonkötésben kapható. Egy sorozat 
'mind a X kötet: ára fűzve 1500 Lei. kötve 2000 i>ei. Az egész sorozat fűzve havi 150 lei, a 
kötött sorozat havi 200 Lei részletfizetésre is kapható. Aki mind a nyolc kötetet előre kifizeti, 
íO százalék kedvezményt élvez.

Eddig összesen 2 kötet jelent meg: I. Az ösegyház és II. Egyházatyák kora
A többi kötet gyors ütemben jelenik meg 1937 karácsonyáig

Van-© „lavina-ösztönük" a kosza' 
kecskéknek és a zergéknek?

Ezen a télen feltűnően sok lavinaomlás 
é-> lavina,szerencsétlenség történt Svájcban 
és a német Alpokban, úgyhogy egyszerre az 
újságok „nagy témája" lett a lavinaszeren- 
csétlenségek és mindaz, amit róla kapcso­
latban tudni lehet ós kell. így az egyik nagy 
svájci lap nagyon érdekes elemzéseket ós 
adatokat közöl a hegyi vezetőkben kifejlő­
dött állítólagos hatodik érzékről, a lavina­
omlásoknak előre való megérzéséről és el­
kerüléséről. S ezzel kapcsolatosan szóba ke. 
rüh az is, hogy a köszáli kecske és a zerge 
valóban rendelkeznek azzal az ösztönnel, 
amely a valóság szerint is megérzi a lavina- 
szerencsétlenségeket. A kérdéshez azután 
szenvedélyes érdeklődéssel szólnak hozzá, a 
kószál! kecske es a zerge természettudósai.

Ami a vita eredménye, az nagyjából u 
kővetkezőkben foglalható össze:

A zerge ós a kőszáli kecske valóban rit 
kán kerülnek bele lavinaomlásba, azonban 
az inkább azért van így, mert ezek az alpesi 
állatok, ha csak lehet, a hótól ós jégtől nem 
takart sziklagerinceket választják: itt ők 
felülmúlhatatlan biztonsággal járnak s ezek 
általában lavinaomlástól mentesek. Ha az 
alpesi állat a hóba kényszerül ki: ösztöne 
inkább azt érzi meg, hogy merre varrnak a 
“hlyét elbírni képes bófcliiletoU. Lavina- 
omlástól általában ezek u részek is mente, 
-ek; lavina csak ott keletkezik, ahol nagy 
tömegű, bizonj laluu- egyensúlyban elhelyez

Fedett, vagy laza hó van. Ha ilyenek közé 
kerül az alpesi vad, akkor ő maga lesz el 
indítója a legszörnyűbb lavinaszerencsét len 
ségc-knek.

Akadtak már szemtanuk is, akik Iá! 
ták, hogy zorgét vagy köszáli kecskét a szói 
egy-egy váratlan rohama lökött kényes ug 
i-ás közben magaslati porhó közé — a követ 
kező pillanatban a szerencsétlen á.llal a 
meglazult ezer és ezer tonnákkal együtt zu 
hant alá a mélybe. Mindenesetre vannak 
jelei annak is, hogy ezek az útjukban meg 
érzik azokat a helyeket, amelyek lavina­
omlásra „gyanúsak" — többnyire halálos 
biztonsággal kanyarodik meg útjuk csapása, 
hogy elkerülje a laza, vagy egyensúlyban 
nem lévő havat, periig a hó felületén nem 
látszik semmi megkülönböztető jel! Tálán 
a páratartalma runs a laza struktúrájú hó­
nak és az imiske.it hat a. zorgék szaglóérzé- 
kere — « szóval valószínűleg van valami jel, 
amellyel kapcsolatban a veszélyes helyeket 
kerülni tudják. Az is bizonyos, hogy kö 
zelgó lavinának az emberi érzékek szá­
mára felfoghatatlan apró jeleit, a föld és a 
levegő rezgését, hangreakciókat: sokkal 
előbb és sokkal finomabban éreznek meg az 
élesebb állati érzékszervek. De ennek eile 
nerc is sok köszáli kecske és zerge esik ál­
dozatul a lavinaomlásoknak, úgyhogy va­
lami icvedhetetlcnüt tiszta ösztönről 
Csen sKU ULliuk SCÜL

Foglyok leszünk

per* tnuiva dörömböltek ajtómon \ 
küszöbön : feszíj’etv fizető irfi és egy ni-ili 
r.ista jeles? meg Áporodott szesz-szag ele
belőlük. FtLzólitotiak. hogy szedjem össze :e;
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az
Nemzetiségi vita 

ügyvédi kamarákban
A muiesmegyei ügyvédek két ellentétes javaslatét 

megküldik az ügyvédszövetségnek
Tárgu-Mures. Saját tud. A muresmegyei 

ügyvédi kamara vasárnap délelőtt ti órakor 
rendkívüli közgyűlést tartott dr Bacin Aurél 
kamarai ^dékan elnökletével. A közgyűlés 
egyetlen tárgya a múl év folyamán ugyancsak 
Tftrgu-Muresen megtartott országos ügyvéd­
kongresszus határozatából kifolyó ügyvédszö­
vetségi körirat volt. mely szerint az ország 
összes kamarai határozzanak afölött, miként 
lehet biztosítani az egyes kamarákban a ro- 
mán ügyvédek abszolút irányító szerepét A 
közgyűlésen mintegy százharminc, túlnyo­
móan kisebbségi ügyvéd jelent meg. a vár- 

minden részéből. Miután Bacin Aurél 
dékán megnyitotta, majd ismertette a közgyii- 
ies tárgyát, jelentette a közgyűlésnek azt is. 
hogy úgy a román, mint a magyar kamarai 
tagok részéről egy-egy emlékirat' érkezett be 
az elnökséghez.

A román ügyvédek emlékirata követelte 
a kamara életében a román vezetést, az elnök­
ség és választmány soraiban csak román 
nemzetiségű ügyvédek számára legyen hely 
továbbá tegyék kötelezővé az ügyvédek szá­
mára is * nyelvvizsgát, szigorítsák meg az 
oklevelek honosítását, különösen az olyan 
egyetemekét, ahol érezhető volt a románelle­
nes hangulat az egyetem szellemében. Kívánja 
a román emlékirat a kamarai tagoknak erkölcsi 
alapon vsiló kiválogatását, az ügyvédi úgyne­
vezett zártszám bevezetését és az ügyvédjelölti 
gyakorlat vj alapokra való helyezését.

Ez emlékirat felolvasása után dr Bogdán 
István a népkisebbségi ügyvédek nevében ki­
jelentette, hogy elállanak a felszólalás jogától, 
ha az elnök a 89 kamarai tag által aláirt ja­
vaslatukat is felolvastatja, s a két javaslatot 
szavazás »Iá bocsátja. Az elnök meg is állapí­
totta, hogy a Bogdán által átnyújtott javaslatot 
csakugyan 89 tag. vagyis a kamara túlnyomó 
többsége irta alá. Azonban szavazás alá a két 
szembenálló javaslatot mégse bocsátotta.

A Bogdán által képviselt javaslat tiltako-
hogy az ügyvédtestülettől nyilvánvalóan 

törvénytelen állásfoglalást kívánjanak Kifejti, 
hogy e kamara elé terjesztett ügyvédszövetségi 
indítvány, mikor a fajromán kizárólagosságot 
akarja az ügyvédi pályán biztosítani, akkor* az 
alkotmány 5.. 7. és 8. szakaszaiba ütközik En­
nélfogva a färgumuresi ügyvédi kamara az 
ügyvédszövetség határozati javaslatát, mint 
nyilvánvalóan alkotmányellenest.! elutasítja.

Az elnök a szavazás elrendelése helyett 
kijelentette, hogy úgy a román, mipl a ma­
gyar^ nemzetiségű ügyvédek emlékiratát el­
küldi Biicures-tibe. az ügyvédszövetség köz­
pontjához.

ODORHEI MEGYÉBEN EGYHANGÚLAG 
ELUTASÍTOTTÁK az ügyvédszövetség 

JAVASLATÁT.
Odorheiu. Raját, tud. A megyei ügyvédi 

kamara vasárnap, február 7-én, rendes köz­
gyűlést tartott, dr Jodál Gábor dékán elnökle­
tével. A közgyűlés tárgysorozatára volt tűzve 
az országos ügyvédszövetség ismeretes felhí­
vása a kamarák román jellegének biztosítása 
tárgyában s igy a közgyűlés iránt, érthető 
nagy érdeklődés nyilvánult meg. A felhívás­
hoz dr Wenetsek József magyar nemzetiségű 
ügyvéd szólt hozzá. Magasszinvona 1 u beszéd­
ben fejtette ki, hogy ilyen politikának az ügy­
védi testületbe való bevitele ellen nemcsak a 
kisebbségi, hanem a többségi ügyvédeknek is 
tiltakozniuk kell. Mi ügyvédek — mondotta 
dr Wenetsek — akik hivafásszeríileg állunk 
mindig # jog és az igazság-védelem alapján, 
nem ismerhetünk el semmi más numerust, 
mint a numerus Jega’ist és a numerus liberá­
list. Utána or Nicolae Iliescu román ügyvéd 
beszélt e. leírat ellen. Rámutatott, hogy a ka­
marákban rendszerint olyan nemzetiségű ügy­
védek vannak többségben, amilyen a vidék la­
kossága. R-spi erőszakkal változtatni nem le­
het. E zu tár * közgyűlés dr Jodál dékán javas­
latára egyhangúlag ezt a határozatot mon­
dotta ki:

EIut»aiS>m még a gondolatát is annak, 
hogy a kamarákba, az egyetemes ügyvédség 
autonom sérveibe az etnikai uniformizálás 
mesterségei politikája bevitessék, annál m-

fiplíilplf'f . V-

kabb elutasítja az erre irányuló konkrét javas­
latot s ünnepélyesen és határozottan tiltakozik 
mar eleve minden ilyen, az alkotmányba, a 
jogegyenlőség és az ügyvédi függetlenség el- 

„ „és a kamarák önkormányzati jogkörébe 
ütköző, bárkitől és bárhonnan jövő esetleges 
jövőbeli kísérlet ellen.

E határozathoz részletes indokolást is füz­
ek. Az indokolás többek között ezt mondja:

— A _ kamarák tagjainak etnikai alapon 
va o osztályozása, a jogoknak etnikai alapon 
va.lo_ el- vagy el nem ismerése az alkotmáriy- 
lörvény 5., 7. és 8 szakaszaiban lefektetett jog­
egyenlőség! elv flagráns megsértése. Romániá­
ban estik román kamarák s e kamaráknak 
esc/,: román állampolgár tagjai vannak s e ta­
gok jogaii vagy azok terjedelmét etnikai szár­
mazásuktól függővé tenni, vagy a többségi
•■’einet etnikai alapon kiváltságokban 

mint
reszesi-

áJlamot és a román nemzetet, nemzetközi H* 
zonylafhan vállalt kötelezettségei tekinteté* 

ben, megtagadni az alkotmánytörvényt s jogú 
fosztások árán még betegebbé tenni azt as 
ügyvédtársadalmat, amely jórészt, önhibáján 
kivül. hol törvényhozási, hol gazdasági válság?» 
okokból éppen elég beteg.

Az indokolás befejező része így szól:
— A többségi néphez tartozó kar társaié* 

nak nincsen szükségük a kisebbségi kartárw 
sakra nézve jogfosztást jelentő fegyverekre s 
hisszük, sőt konkrete is tudjuk hogy a román 
többségű kamarák is elutasítják azok igénybe* 
vételét. Ha a Consiliul General szónoka úgy 
találta, hogy a kisebbségi kartársakat azzal 
nyugtatja meg szándékai jósága tekintetében, 
hogy ..nem vagyok zsidófaló. se más nemzetek 
ellensége, hanem csak szenvedélyes szeretője 
vagyok a magam nemzetének.“ — mi kisebb* 

■■’égi ügyvédek, akik békében és megértésben 
siónk román nemzetiségű kartájainkkal, —< 
megnyugtathatjuk a szónokot, hogy ..mi sen# 
vágyulnk ellenségei a román nemzetnek, csak 
szenvedélyes szeretői vagyunk a magunk jo* 
gainek". — 3 mint ilyenek hisszük, hogy 
az l'trate Mice-'cu állal hangoztatott ilyen 
e.vek: . Mikor jogokról beszélek Romániában 
.elkiisjn.eretem visszautasilja. hogy más jogok* 
r°! tudjak, mint csak a románokéról“, — nen# 
fognak visszhangra találni a gondolkozó több* 
scgi • Kartársak lelkiismeretében. *leni, annyit jelentene, mint diszkreditálni az

A gyarmati kérdésben 
Anglia nem enged Német­

országnak
Csők a nyersanyagbeszerzést hajlandó a németek részére 
megkönnyíteni. — Értekezletre hívják össze az angol

birodalom országa t
Londonból jelenIik: A gyarmati kérdés, a 

jelek szerint, a nemct-augol viszony kialakulá­
sának késleltetését idézte elő. A agy-Bri tárni iát 
a gyarmatok kérdése mindennél jobban érin- 
ti s a gyarmati viszony újbóli rendezése a 
versaillesi szerződés paragrafusai közül az 
egyetlen, amelyhez Anglia körörnszakadtig ra­
gaszkodik. Angliában azzal érvelnek, hogy 
Németország számára a szóbanforgó afrikai 
területek sohasem voltak fontosak és ha Né­
metország csak gazdasági előnyökre akar szert 
tenni, Anglia kész a német nyersanyag-beszer­
zést megkönnyítő egyezményt kötni. Ezzel 
kapcsolatban azonban utalnak arra, hogy Né­
metország még a nyersanyagelosztásra irányu­
ló nemzetközi konferencián sem akar részt- 
venni.

Az angol lapok élénken foglalkoznak ez­
zel a problémával és fölvetik a kérdést, hogy 
a német felségjog helyreállítása után még ha­
dászati szempontok kerülnek-e előtérbe. Tan­
ganyika és Kamerun átengedése — amelyekre 
Németország elsősorban tart igényt, — hábo­
rú esetén megbénítaná a brit anyaország sza­
bad közlekedését Ausztráliával és Indiával.

BALDWIN MÁJUSBAN TÁVOZIK, 
CHAMBERLAIN LESZ AZ ÚJ MINISZTER-

ELNÖK
Londonból jelentik: Eden szabadságra uta­

zásával foglalkozva a „Temps“ megállapítja, 
hogy az angol kormány májusban teljesen ataJa-

Csaba Margit dr.:

Amit a fíata’asszssimak 
tudnia keil

Az élet, legkényesebb, de egyszersmind legfon­
tosabb prob'émáit, tárgyalja ebben a könyvben 
a katolikus erkölcstan és az orvostudománv 
világánál az orvosnő szerző. Márton Lajos 
rajzaival. 145 oldal. Fűzve 125 lei.

Megrendelhető: könyv osztályunknál.

ku.. H szerint Baldwin távozik a min?árterei 
iiöki székből és helyét Chamberlain fogj alja ej 
Londonban valószínűnek, sőt bizonyosnak tartj 
ják ezt az átalakulást. Az átalakított kabinetnél 
a brit. birodalmi értekezlet összehívása ’esz aj 
első dolga. Az értekezlet a birodalom védelmé­
nek megszervezésével és külpolitikai kérdések* 
ke.] fog foglalkozni.

IDEGENFORGALMI EGYEZMÉNY 
A NÉMET BIRODALOM ÉS FRANCIAOP.SZAO 

KÖZÖTT
Párizsból jelentik: A francia kormány a pá» 

r-z.si vi 1 ág,ki ál, l,i fással kapcsolatban id egenforg-ad* 
tni egyezményt, ajánlott, fel Németországnak. HU 
szerint az ajánlatot már a hétfői nap folyamán 
átnyújtották a. német, kormánynak. Beavatottad 
ugv tudják, hogy a német, kormány hajlandó si 
világ-ki állítás tartamára Franciaországgal meg­
egyezést, kötni, annál is inkább, mert az ilyen 
megegyezés szélesebb keretű tárgyalások 
dúló pontjául szolgálhat.

A NÉMET BIRODALMI BANK KILÉP 
A NEMZETKÖZT FIZETÉSEK BANKJÁTÓL 

VALÓ FÜGGŐSÉGBŐL
Bá.ze’bő] jelentik: A Nemzetközi Fizetések 

Bankja igazgatóságának hétfőn megtartott ülé­
sén Schacht, német birodalmi bankéinak közöl­
te, hogy a Birodalmi Bank nem vonul vissza. $ 
nemzetközi fizetések bankjától, de ezentúl csak' 
a teljes jogegyenlőség alapján hajlandó azzal 
együttműködni.

Tudvalévőén a Young-tervezet. értelmében S 
Nemzetközi Fizetések Bankja alapszabályaiba, 

azt. a. rendelkezést is fölvették, hogy a Német, Bi­
rodalmi Rank csak a N. F. R. jóváhagyásával 
hajthat, végre alapszabály-módosításokat. Hitler 
legutóbbi nagyjelentőségű beszédében többek kö­
zött. azt is bejelentette, hogy ez az állapot meg­
szűnt. Schacht a vezérnek ezt az elhatározását 
közölte a. hétfői ülésen. A Német Birodalmi 
Bank ezentúl ugyanazokkal a jogokkal és köte­
lezettségekkel vesz részt, a Nemzetközi Fizetések 
Bankiéban, mint például a francia vagy az an* 
goi bank.

<150 MILLIÓ DOLLÁR AZ AMERIKAI 
ARVIZKÁ ROSULTAKNAK. Washingtonból 
jelentik: A kongresszus 950 millió dollár 
hitelt szavazott mea az 'i~ni",rárosultak felst- 
gélyezésére.
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ÜißStoßtStoüäiä
Indulás április 27-én. Visszaérkezés május 5-én

Velence 1-nap, Firenze 1-nap, Róma 3-nap. 

Elszállásolás elsőrendű szállodákban és penziókban

Részvételi díj 5200 Lei
Ezen összegben bentfoglal tátik:
1. A teljes vasúti jegy, külön kocsikban, gyorsvonaton.
2. Az összes vizumdíjak.
3. Teljes ellátás (étkezés) és elsőrendű elszállásolás Velencében, Firenzé­

ben és Rómában.
4. Budapesten menet vacsora.
5. Csomagok őrzése a velencei és firenzei állomáson, ki és bevitele Ró­

mában.
6. Szakszerű vezetés.
Rómából külön kirándulás Nápolyba. Ennek többletköltség 1100 Leu.
A másodosztályon utazók 1650 Leu-val fizetnek többet.
Jelentkezési határidő április 10.
A részvételi díj 1I» része, 1700 Leu, jelentkezéskor fizetendő, a többi összeg 

legkésőbb április 15-ig.
A feledhetelennek ígérkező utazás román húsvét időszakában lesz, tehát 

mindenki könnyen kiszakíthatja magát rendes munkájából.

Gazdasági harc a föld alatt
London, február hó.

A modem ipari kém szolgálat veszedelmét. 
*ondoni jelentés szerint- — Anglia ismerte 

fel leghamarabb az európai országok közül s 
külön szervezetet létesített az ipari kémek le­
leplezésére. Anglia mintájára ma már úgy­
szólván az egész világon működnek szerveze­
tek, amelyeknek feladata az ipari kémkedés 
megelőzése, illetőleg a tettesek kézrekerítése, 
mielőtt, a már ellopott titkot tovább adhatnák 
megbízóiknak. Az ipari kémkedést Szovjet- 
Oroszországban büntetik legszigorúbban: halál­
büntetéssel. Az Egyesült Államokban tíz évig 
lerjedhető fogházzal büntetik az ipari kéme­
ket. Legutóbb Virginiában egy Marx nevű ké­
met- fogtak el. aki .megszerezte az egyik válla­
lat terpentin finomítást eljárását és drága 
pénaért akarta, eladni a konkurrens cégnek. 
Néhány nappal ezelőtt Londonban lepleztek le 
egy ipari kémét, aki a világ egyik legnagyobb 
olaj,gyárának hollandiai telepén kémkedett, de 
mert Angliában fogták el, csupán nagyobb

pénzbűntetére ítélték.
Angliában a nagy gyárak külön ipari 

rendőrséget tartanak fenn s ha valamelyik 
munkás gyanússá vá.lik, nyomon követik min­
den lépését. Londoni központtal Angliában 
van a világ legnagyobb ipari információkat 
adó szervezete, a Perry A. C., amelynek az 
egész világra kiterjedő hálózata van. Ügynö­
keinek az a feladata, hogy nagy gyárakról, ke­
reskedelmi cégekről szerezzenek be bizalmas 
információkat. Így a vállalat anyagi erejéről, 
mérlegéről, igazgatóinak névsoráról s azoknak 
vagyoni helyzetéről. Ha valaki reggel a Perry- 
hez fordul felvilágosításért, délután már a leg­
pontosabb információt- kapja.

Az angol jelentés szerint az ipari kémke­
désben is a nők érték cl a legnagyobb eredmé­
nyeket, akár csak a háborúban. Az angol ipari 
kémelhárító szervezet, nyilvántartja az ameri­
kai és európai ipari kémszervezeteket, és tag­
jaikat, akiknek magas fizetésük van és siker 
esetén óriási százalékot kapnak az „üzlet után".

fiiró, a fii sajátmagát ítélte ei...
Mesman bíró, aki a pensylvániai Pitts- 

ti,' ' teljesít szolgálatot, érdekes
i ü 's tel -!:,'h ol ágiéi kísérletet hajtott régre,

1. - O n   ,C - '' < -r Ü.-/Í volt A
Mr \ miközben hivatalába sietett, megszegte a 
kfi; 'ekedési előírásokat és emiatt, háromnapi 
hfU önre ítélte et önmagát A fennálló rendel- 
krí 'tick, értelmében az ilyen esetekben esők 
rté-r :büntetés kiszabásának van. helye, Mes- 
tpíél' v bíró azonban a fennálló törvénynél is 
s»iÍ6 wiiitban akarta magát megbüntetni, mert 
WM akarta ismerni a bűn hőd és érzését. Az ön- 
ma' -» fogalmazta ítélettel megjelent a fogház 
>r#.U-i)atójánál, aki azonnal levezettette az egyik, 
ralidba. Mesman tárónak azonban nagy volt a 
m'(4epetése, amikor a foffhd.z igazgató már 
rrtjívytp szabadon engedte és pedig azzal az in­

dokolással, hogy a börtönben tanúsított példás 
magaviseleté miatt büntetésének hátralévő ré­
szét elengedi. A fogház kapujában újságírók 
várták Mesman híról, aki elmondotta, hogy 
börtönélményei rendkívül tanulságosak vol­
tak számára, mert mint, elítélt ismerte meg 
és élte át az ítélet végrehajt ás minden mozzana­tát.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapoh-ai!

Egészséges alvm
Jól aludni tudni a XX. száudban 

legalább annyit jelent, mint Napoleon koré. 
ban élni a le a r n i. Okát most ve kertstnl; 
általános jelenség, hogy igen kevés ember 
tud jól aludni. Ez a negatívizmus vetetett a 
tudományos megfigyelésekhez, amelyeket 
arra a közfelfogásra alapi tóttal,-, hogy „ - 
alvás éjfél előlire esik. Megállapították, hogij 
a legmélyebb alvás az első kél órában tátié, 
nik, így igaz az is, hogy az éjfél előtti ,jh„;s 
az igazán mély, - de csalt akkor, ha u? n, 
lelő legalább tízkor lefekszik. Egyébkbá 
függetlenül a lefekvés idejétől — a Számot- 
tevő alvási idő az első két óra, ami alatt «3 
emberi, test és lélek felfrissül, megájhodik 
Ez a pihenés azonban mindössze hat órára 
elégséges, így a tudományosan legjobb al­
vási rendszer az lenne, ha a napot három 
részre felosztva, minden halárai munkát, it. 
lelve ébrenlétet kétórai mély alvás követne 
— vagy megfordítva.

A Duce egy páholyban 
egy könyvkötővel 
és egy asztalossal

A Duce kezdeményezte „színházi szomb* 
tok“-at létesítettek olcsó színi előadásokkal az 
olasz munkások szórakoztatására. Rómában és 
Olaszország nagyobb városaiban most nagy si­
kerrel tartották meg az első ilyen „színházi 
szombatot“. Csak Rómában magában több 
mint 6000 munkás foglalta el az ülőhelyeket és 
11.000 munkást kellett a pénztáraknak elkül­
deniük azzal a vigasztalással, hogy — talán 
jövő szombaton ...

Az első szombaton különben maga a Duce 
is, akit gyakran neveznek Olaszország első 
munkásának, megjelent — fel nem ismerten 
(?) — az Argentina-színház pénztáránál s egy 
líráért páholyjegyet vett. A páholyban még, 
egy könyvkötő ült édesanyjával és egy asztalos 
leányával.

A Duce páholytársaival megvitatta a dara­
bot, egy vígjátékot és hosszú ideig felismeret­
lenül maradt.

Mikor aztán a közönség felismerte, nagy 
ovációban részesítette.

Mussolini kérdezősködött, a könyvkötőtől' 
és az asztalostól munkájukról és sokat beszélt 
nekik magáról is.

A királyi operaház első „színházi szom­
batiján Mascagni operája, a „Nero“ került elő­
adásra. Az előadást maga Mascagni vezényelte.

A modem ember 
tizenkét találmánya

Amerikában a szabadalmi hivatal száz­
éves fennállásának megünneplésére röpira- 
tot adtak ki. A röpiratban többek közt fel­
sorolják azt a tizenkét találmányt is, amely 
a modern ember életét teljesen átalakította. 
A tizenkét találmány a következő: 1 a tele­
fon (Bell), 2. a sürgöny (Morse), 3. a villa­
mos világítás. 4. a mozgókép, 5. a gramofon 
(Edison). 6. a gőzhajó (Fulton), 7. a repülő­
gép (Wright), 8. a TEestinghaousc-féle lég- 
fék, 9. a Lynotype szedőgép (Mergenthalef), 
10. a varrógép (Hoxve), íi. a gyapotszövés 
(Whitney), 12. az arató- és kaszálógép (Mc. 
Cormick). Ezeknek a találmányoknak érté­
kelési sorrendje mindenesetre nagyon jel­
lemző az amerikaiak pszichológiájára is.

Missziószervezeti üdülőtelep a Banatban. Ti-
mi sora. Saját tud. A helybeli Katolikus Női Misz- 
szió üdülőtelepet létesített a Caransebes melletti 
Teiuson. Tons, mint üdülőhely már régóta Is­
mert a Bánatban. Külön vasúti megállója Is van 
s egész éven át látogatott. Nyáron kedvelt, üdülő­
hely a Timis mellett, télen télispo-rt.ra alkalmas. 
A Katolikus Női Misszió panziót szerzett Tető­
sön 6 azt menten megnyitja, mihelyt jelentkezők 
akadnak. Tizenöt szoba áll rendelkezésre. A je­
lentkezéseket a Szociális Misszió, Timiijoara, Ü- 
Bratianu-utca 13. sz. alatt veszik át. Később dön­
tenek majd róla. hogy a panziót, mint ilyent tart­
ják -e fenn egészen, vagy pedig esetleg női ott­
hont is léteeitenek-e benne

■luiK.
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Idö|árás
A bucurc$ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Enyhülő hőmérsék­
let, helyedként tartós esővel.

Zürichi zárlat. Párizs 20.38 fél, London 21.42 
fél, Newyork 437.87 Brüsszel 73.85, Milánó 23.05, 
Amszterdam 239.72 fél, Berlin 176, Bécs — schil­
ling 78,75, Prága 15.27, Varsó 82.80, Belgrád 10, 
Bucuresti 325.

ANTONESCU KÜLÜGYMINISZTER EL­
HALASZTOTTA TÖRÖKORSZÁGI UTAZÁ­
SÁT. Bvtcuresli. Saját tud. Antonescu Victor 
külügyminiszter elha.asztolta ankarai utazá­
sát, mer*, betegségéből nem épült még fel 
eléggé, t kán utazik Athénbe a Balkánszövet­
ség tanácskozására s csak ezek befejeztével 
megy a torok fővárosba.

Lengynl—román külkereskedelmi egyez­
mény. Bifr íj resti. Saját tud. Polizu, a külkeres­
kedelmet «szabályozó hivatal igazgatója és a 
Lengyelországban tárgyalt román küldöttség 
vezetője, hazaérkezett és tegnap jelentést tett 
Pop Vakarnak a tárgyalások eredményéről. Az 
uj egyezmény szerint a Lengyelországba irá­
nyuló román kivitel teljes értékéből 40 százalék 
fog szolgálni az onnan történő behozatal fedezé­
sére, 35 százalék hadfelszerelési szállítmányok 
kifizetésére és 25 százalék román pénzügyi fize­
tések fedezésére, mint a diplomáciai testület, 
fizetése, turisztikai könyvek, lapok stb. A zloti 
negociabÜUtásához nem járul hozzá az egyez­
mény.

IT

„Nagyér tiiMsszsnytó Lapja“

Szépirodalom. Művészet. Divat.
Modern kézimunka és gyermeklap mel­

lékletiéi megjelenik havonta háromszor.
Komoly érdeklődök kérjenek e legszebb 

magyar folyóiratból ingyenes mutatványszá­
mot. Ha három példányos mutatványszámot 
Óhajtana, 9 lei értékű postabi'yeg beküldését 
kérem.

Vezérképviselet: TÖRÖK JÁNOS, Oradea,
I Cäsuja po'stalá Nr. 47.
I &í.í

38 milliós kölcsönt keres egy vármegye, Satu
Maré. Sajat tud. Dr Ardelean Uctavtan pre­
fektus Bucurejtiben tárgyalásokat kezdett egy 
nemet pénzcsoporttal 30 millió leies kő csőn ér­
dekében A pénzt 3 célra fordítanák. Hatmillió­
ból megjavítanák a megyei utakat, 20 millió leit 
Baia-Ma.ro kapna városrendezési célokra, inig 
30 millióból megépítenék a satumarei vizveze 
trkel.

A CSEHSZLOVÁK RENDŐRSÉG NEM 
TUD A KÉT JAPÁN TISZT ELRABLÁSA- 
IÍÓL. Prágából jelentik; Azzal a hírrel kap­
csolatban, hogy két japán vezérkart tiszt Ber­
linből Budapestre utazva, csehszlovák terüle­
ten eltűnt és csak a szobi, magyar határállo­
máson vettek észre; a cseh távirati iroda ille­
tékes helyen azt a felvilágosítást kapta, hogy a 
japán tisítok eltűnéséről nem érkezett jelentés 
és a hatáságok ilyenirányú nyomozást nem 
folytat na <t„

NégyMiaapi fogház a templomi gyetiyaiar- 
<t*k ellop táláért. Satu-Maré. Saját tud. A satu- 
maréi Sz«fít József templom oltáráról két ezüst - 

; I ir At lopott el egy ismeretlen egyén.\Rö­
vid nyom»/,ás után Sheierli József caret rovott- 
multu egyén személyében megkerült a temp- 
Irxm-fosztcfrató, aki ma felelt bűnéért a satu- 
maréi bír j>ág előtt, a tolvaj azzal védekezett, 
hogy részeden tévedt be a templomba és jófor­
mán azt '*tm tudta, hogy mit. cselekszik. Véde­
kezése ellenére is négyhónapi fogházra ítélte 
Sheierlit g. törvényszék.

Fényesen sikerült a Magyar Bál Gheorghe- 
nlben es Caroiben. Gheorghem. Sajat tud. Az Or­
szágos Magyar Part gheorghem tagozatának köz­
művelődési osztálya vasárnap rendezte meg bál­
lal egybekötött műsoros estélyét. A jolsikerült 
mulatságon a gheorgheni magyarság szine-java 
résztvett és szívből jövő tapssal jutalmazta az Íz­
léseseim összeállított műsor minden egyes sza­
mát. A közönég szórakoztatására közreműködött 
a gheorgheni fúvószenekar, az Oltáregylet ve­
gyeskara, a Katolikus Népszövetség dalárdája, a 
ditráui vegyeskar, a ciumleui vegyeskar és a 
valea-strambaiak. Két. suslui pár ügyes „sarkan- 
tyus táncot, adott elő, Karácsony Margit és Zá­
rtig Jancsi ügyes népies dalos tréfával szerepel­
tek, a chiliaui ifjak székely táncot mutattak be. 
A műsor utolsó pontja egy ügyes élőkép volt.

Cáréi Saját tud. A környék magvar társa­
dalma a Polgári Kaszinó összeg termeiben szere­
tő t-va csoráva.l egybekötött Magyar Bált rende­
zett. A mulatságon meleg szeretettel olvadt, össze 
Urziceni. Foeni, Pctresti, Tirean. Capleni és Ca- 
mira községek magyarsága a város ma sivársá­
gával s a legjobb hangulatban mulattak a kora 
reggeli órák'cr.

MÁRKUS LÁSZLÓ. MAGYARORSZÁGI 
OPERAIGAZGATÓ KITÜNTETÉSE. Buda­
pestről jelentik: A Magyar Távirati Iroda je­
lentése szerint Horthy kormányzó a miniszter- 
elnök előterjesztésére Márkus Lászlónak, a 
Magyar Királyi Operaház igazgatójának a szín­
művészet terén szerzett érdemei elismeréséül 
a magyar királyi kormányfőtanácsosi címet 
adományozta.

A lengyel jobboldali ellenzék lapja a Seba 
kövei könyve ellen. Varsóból jelentik: Seba bu- 
cure|ti cseh követ ismeretes könyve ügyében a 
jobboldali ellenzéki ABC című lap megállapítja, 
hogy a lengyel közvélemény teljesen egységesen 
és a legnagyobb er éli y el tiltakozik a cseh dip­
lomácia eme hallatlan magatartása ellen. A lap 
fölveti a kérdést, vájjon Seba könyve a cseh 
kormány felfogását képviseli-e? Barátai vagyunk 
Csehországnak — szól tovább a cikk — és azt 
óhajluk, hogy a cseh politika fölszabadítsa ma­
gát a szabadkőműves befolyás alól, de vegye tu­
domásul a cseh kormány, hogy a Seba könyvé­
hez hasonló izgatások arra vezetnek, hogy végle­
gesen elrontják a Csehország és Lengyelország 
közötti viszonyt. Vegye tudomásul Prága azt Is, 
hogy nincs egyetlen egy lengyel sem, aki ilyen 
könyvben ne látna lengyelellenes irányzatot. 
Mindaddig, amíg a cseh politika, amelyet most 
Lengyelország ellenségei irányítanak, nem érti 
meg Lengyelország szerepét. Közép-Európában, 
nem lehet szó arról, hogy a lengyel-cseh viszony­
ban továbbra is végleges javulás következzék be.

SIANFUBAN ISMÉT MINDEN CSEN­
DES. Nankingból jelentik: A sianfui kínai 
kommunisták megadták magukat. A nankingi 
kormánycsapatok elfoglalták a várost.

Lindbergh ezredes Olaszországban okai 
véglegesen letelepedni. Romából jelentik: 
Lindbergh ezredes Romából való elutazása 
előtt a repülőtéren a legnagyobb elragadta! ás 
hangján nyilatkozott az Olaszországban latot 
lakról és kijelentette, hogy komolyan foglalko­
zik az Olaszországban való vegleges letelepedés 
gondolatával. Erre az inditja. hogy Olaszország­
ban a természeti és művészeti szépségeken kí­
vül rend van és biztonság. Olaszország az egyet­
len allam amelyben mindezek a tulajdonságok 
megvannak és ezért érthető, ha az egész vilá­
gon hangadó szerepet lölt be.

AHOL GÉPFEGYVEREKET LOPNAK.
Párizsból jelentik: A surnuri lovassági lakta­
nyában. a francia hadsereg egyik fegyverraa- 
táráhan, a múlt éjszaka betörők jártak és 13 
gépfegyvert ée 100 revolvert loptak el. A lo­
pott holmikat a garázsból elvitt tehergépko­
csin szállították el. A hatóságok a kommu­
nistákat gyanúsítja a fegyverlopással.

Egyetemi tanári állás az orosz forradalom 
története tanítására. Mexikóból jelentik: Egye­
temi körökben az a hír terjedt el, hogy Trotz,kijt 
ki akarják nevezni az orosz forradalom és a 
modern Oroszország történelmének tanárává. Bar 
a tervet még nem tárgyalták hivatalos formá­
ban. a kommunisták mar is megfenyegették 
Ti'otzkijt. hogy erőszakkal is tiltakozni fognak 
minden nyilvános szereplése ellen.

Ma’nasi hírek. Házasságukat törvényesen 
rendezték' Sándor József, Kolcze Gyula és Re- 
csenyódt János. Határőrökké megválasztottuk az 
1937, évre Dombora András, Szépp István, Mi­
hály Imre, David Gerő, Mihály Janos, B. Vízi 
Mihály Ferenc, Fogadós János és Deine Györ- 
gyat. — A Hangya fogyasztási szövetkezet tej- 
feldolgozó üzemet oknr beállítani. Az összeírás 
nie ki zdődöít, hogy ki — mennyi tejet tud na­
ponta b.-szolgáltat.ni. — A csend őrs ég a Hangya 
falinaptárait összeszedte Állítólag azért, mórt 
meg nem engedett színekkel voltuk nyomtatva.

hliewoések
CeehtiZuuvákiaban napirenden van a kisebb 

ségi kérdés. Ne firtassuk most az okokat, me-.1 
lyek ezt a fordulatot magyarázzák, hanem elé-i 
gedjünk meg a javaslatok vizsgálatával, inev 
lyeket ez a fordulat ott felvetett.

Benes, Krolta, Hodzsa és más cseh áJ.lam­
iéi1 fiák próbálkozásaival foglalkozik Frank 
Karoly, a Honiéin párt parlamenti csoportjának, 
vezetője:

„...A szudéta német pártnak az a nézete, 
hogy Csehoi szagban a nemzetiségi kérdést csak 
állampo-liilkai alapon lehet megoldani — mon­
dotta Frank. -- Ez a megolodas csak a nemzeti 
allam gondolatának feladása lehet. Bizonyos 
cseh csoportok Csehszlovákiából nemzeti álla­
mot akarnak csinálni, tekintet nélkül az állam 
valójában nemzetiségi jellegére. Az állami ha­
talom gyakorlásában nem érvényesülhetnek — 
a formai többség és a többségi törvényesség 
alapján — egyoldalú nemzeti szempontok. A 
csehszlovákiai nemzetiségeknek alkotmányos 
biztosítékot kell kapniok, hogy örökölt földjü­
kön örökölt szociális helyzetüket a kultúrában, 
a gazdasági életben és az állami kzigazgatás- 
ban nemcsak megtarthatják, hanem a termé­
szetes fejlődés ütemében fejleszthessék is...“

A német népvezér ezekkel semmi újat nem 
mondott. Valahányszor azonban ezt a kérdést 
erről az oldaláról világítja meg valaki, mindig 
furcsának és újszerűnek érezzük, hogy épen 
ma, a valóságok meglátásnak, a technikai és 
mechanikai megoldásoknak jellegzetes korában 
a társadalmi élet kézzelfogható valóságainak, 
az állami megoldások technikai és mechanikai 
tényleges tehetőségeink dolgában akkora né­
zeteltérések lehetségesek, mint az, hogy: mi a. 
nemzeti és: mi a nemzetiségi állam? (Skin.)

NEURATH BÁRÓ, NÉMET KÜLÜGY 
MINISZTER BÉCSI LÁTOGATÁSA. Becsből 
jelentik: Neurath báró, nemet birodalmi kül­
ügyminiszter bécsi látogatásának időpontját 
most már végleg megállapították. E szerint a 
külügyminiszter február 23-án érkezik Bécs- 
be, ahol két napig marad. Útjára feleségén kí­
vül 12 személy kíséri el.

Tizenhárom gépfegyvert és száz revolvert 
vittek el a betörők egy lovassági laktanyából.
Párizsból jelentik: A sumuri lovassági lakta­
nyában, a francia hadsereg egyik fegyverraktá­
rában a múlt éjszaka betörők jártak és 13 gép­
fegyvert és 100 revolvert loptak el. A lopott hol­
mikat a garázsból elvitt tcher-gépkocsin szállí­
tották el. A hatóságok a kommunistákat gyanú­
sítják a fegyverlopással.

* Influenza hűi és esetén a test alapos be­
dörzsöl tice a valódi Diana sósborszesszel azon­
nali enyhülést hoz.

Betörőbandát tett ártalmatlanná a csendőr, 
ség. Satu-Maré. Sajat tud. A n-egresti csendőr­
ig letartóztatta CsicsO György és Szoba János 
vamai betörőket, akik több községben összesen 
11 he torsét Követtek el. Ravasz János személyé­
ben harmadik társuk is volt, de ez jelenleg ka­
tona 6 így letartóztatására nem kerülhetett sor. 
A banda Livada, Seini, Médiás és Remetea köz­
ségek ct látogatta és összesen 30 000 lei értékű 
életei i szert es ruhaneműt loptak Se Imi ben Eny­
ves József csizmadiától 14 par csizmát vittek 
el 5000 lei értékben. Behozták őket a satu maréi 
ügyészségre, ahol letartóztatásban maradtak.

Ismét lehet majd határátlépési igazolványt 
szeretni. Satu-Maré. Sajat tud. Néhány héttel 
ezelőtt a satumaremegyei határmenti gazdáktól 
megvonták azt a kedvezményt, hogy határátlé­
pési igazolvánnyal léphessenek át, cseh terület­
re .Helyette a költséges útlevél váltására köte­
lezték őket. Ebből a lakosságra sok hátrány 
származott A panaszok dr Ardelean Octav pré­

da ue hoz is eljutottak s a prefektus közbenjárt 
a belügyminiszternél a szigorú rendelet hatály­
talanít iáea érdekében. Rövidesen tehát. Ismét 
életbe lép a határátlépési igazolvány kedvez-, 
menye.

Banga Béla S. J.

e s

VELÜNK az UR
A hírneves szónok szcntbcszédsorozafának 
111. köt Tartalma: Eucharisztikus beszédek, 
evangéliumi szakaszok, alkalmi beszédek.

Ara fűzve 100 lei.

M > áron del belő könyv osztályunknál
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Meghalt dr Farkas Antal. Satu-Maré. Saját 
tud. Súlyos veszteség érte a satumarei ügyvédi 
kart és a város magyarságát. Dr Farkas An­
tal dékánhelyettes 72 éves korában gyomorrák 
következtében elhunyt. Temetése szerdán lesz. 
Az elhunyt ügyvédet kiterjedt és előkelő rokon­
ság gyászolja, elsősorban fiai: dr Farkas Gábor 
budapesti ügyvéd, dr ifj. Farkas Antal orvos. 
Erdős Francisc törvényszéki főelnök Satu-Maré, 
Farkas Sándor budapesti ny. tábornok. Az el­
hunytnak már az édesapja is évtizedekig dé­
kánja volt a satumarei Ügyvédi Kamarának.

Döglött gránát robbant a Vádi gyakorlótéren.
eighet. Saját tud. Szombaton délelőtt a vádi gya­
korlótéren, ami Sigh ettől 7 kilométerre van, egy 
háborúból visszamaradt döglött gránát felrob­
bant. A felrobbant gránát egy közkatonát és 
■Tosan őrmestert megsebesítette. A közkatona 
életveszélyes sérüléseivel kórházba szállítása 
közben meghalt, míg Jósán őrmestert a közkór- 
Slázban ápolják.

* Még lesz hideg az idén. de a London 
Kötődében szezon utáni árban vásárolhat 
szvettert. gyapjú harisnyát, reform-nadrágot 
és mindenféle kötött árut.

Ciuci kereskedők tiltakozása az országos vá­
sárok elszaporodása miatt. Mercurea-Ciuc. Sa­
ját tud. A ciuci kereskedők a tg.-muresi Keres­
kedelmi és Iparkamara utján emlékiratot jut­
tattak el az ipar- és kereskedelmi minisztérium­
hoz, melyben feltárták, hogy a megyei községei 
közül mar alig van, melynek országos vásártar­
tási joga ne lenne, amely engedélyeket sok eset­
ben kor tesszo lg álatok ér t adományoztak a tör­
vény azon intézkedéseinek figyelmenkivül ha­
gyásával, hogy vásártartási jog csak a harminc 
kilométer körzetben fekvő régi joggal bíró köz­
ségek beleegyezésével adható. A ciuci kereske­
dők kérik a minisztériumot, szüntesse meg ezt 
a kereskedő társadalomra is káros rendszert és 
tegyék felülvizsgálat tárgyává az eddig, nem a 
törvényes rendelkezések szem előtt tartásával 
kiadott engedélyeket és azokat vonják vissza.

Ve pettkutya garázdálkodott Sigheten, Saját 
tud. Bfe.főn délelőtt egy veszett kóbor kutya ro­
hant x«4igig Sighet utcáin. A veszett ebet végre 
sikerü'it a Drágós Voda utón lelőni, de amíg ár- 
talmallsnná tették, hét egyént mart meg, név­
szer ini : Singer Lenkét, Berger Pepit, Fridlender 
BlankAt, Scheff Máriát, Borka Máriát, Marti- 
.iyuk Mihályt és Back Júliát. A megmart egyé­
neket <& cluji Pasteur intézetben szállították.

Gondatlanságból okozott emberölés miatt is­
mét elítéltek egy édesanyát. Mercurea-Ciuc. Sa­
ját tuiL Két évvei ezelőtt, május havában, a gyü­
mölcsé« kertben felügyelet nélkül hagyta négy­
éves g vermekét Varga Róza 32 éves, remeteai 
asszony. A kis gyermek a kerten átfolyó patakba 
esett os belefult. A törvényszék az édesanya 
gondatlanságát megállapította és egyhónapi el­
zárásra, kétezer lei pénzbüntetésre ítélte, az Íté­
let végrehajtását azonban felgüggesztette.

Tizenhárom fiúgyermek... Targu-Mures. 
Saj.át tud. Kozma György tg.-muresi vasu­
tasba,k ugyancsak nagy gyermek áldásban 
volt része. Eddig tizenegy gyermeke volt. A 
muM év novemberében megszületett a tizen­
kettedik, sőt pár perc múlva a tizenharmadik 
fia ki. Felesége ugyanis egészséges ikreket 
hozott a világra. Nagy öröm dagasztja az apa 
keblét,, amikor most már tizenhárom fiu 
gyermek apjának vallhatja magát. Elhatároz­
ta, hogy Őfelségét, a királyt ken fel kereszt- 
apának. Károly király vállalta is a kereszl- 
komaságot s intézkedett, hogy a vasárnap 
megtartott keresztelőn Logh'n ezrei-s je­
lenjen meg képviseletében. Ugyancsak az ez­
redes adta át Őfelsége ajándékát is, tiz—t’z 
ezer ieit, a nagy csal ádu apának, akinek fia a 
keres;-.tségben Carol és Mihai nevet, nyertek
Sovatai hírek. Sovatan a katolikus ifjúság 

n ásod szór mutatta meg élni akarásai. Feb-
t-en egyfelvonásos szinielőadásokkalr jár 6, és

vegyeskari énekszámokkal és szavalókórussal 
lépett a nagyközönség elé. Az előadás mindkét 
este zsúfolt terem előtt játszódott le. Az ön­
zetlen es összetartó szeretet összehozta Sovata 
népét, felekezeti és nemzetiségi különbség nél­
kül az előadásra. Tombola tárgyak, amelyeket 
Sighi?o«ráról dr Baróthy Sándorné és a tg.- 
muresi wárda növendékei ajándékoztak, nagy­
ban emelték az anyagi jövedelmet. ’ Éjfélkor 
megrendezett „Amerikai házasság“ hangulatos 
keretek között folyt le és szerzett sok meglepe­
tést a fiatalság, sőt még az öregek között is. 
Reiner lííária ig. tanítónő, Szász Dezső tanító, 
Demetoi I.,ázár tanító fáradságot nem ismerve 
rendesetjjt, ezt a sikeres előadást. Fülöp Edit, 
Szenkotfts liona és Erzsébet, Domokos Irma. 
Gub Üli iá, Domokos Jusztina, Kelemen Rozália," 
Bokor ütíáza, Simon Erzsi, Kelemen Sándor’ 
Bogdán Béla, Ágoston Károly, Ágoston István, 
Fülöp 1 tiire, Bereczki János, Kelemen Pista I ő- 
rinczl /HBdrás, Ilyés Béla, Fülöp Janka szerep­
lők érdemelnek dicséretet. Az előadás jövedel­
műét <h7, .iskola segélyezésére fordították, 
szép wjíhnónyben jött össze.

ami

Visszanyerte látását Cáréi. Saját tud. Tim- 
mer László tasnadi kaptafafaragó tizenkét év­
vel ezelőtt elvesztette szemevilágát, A SS eszten­
dős iparossal a napokban csoda történt: minden 
orvosi beavatkozás nélkül visszanyerte a látá­
sát. Az örvendetes tényt a reggeli ébredés után 
fedezte fel.

ADOMÁNY. Racosu! de jos-i Jézus Szi­
ve templom javára Hazai/ Gyula plébános 
(Palota) 100 leit adományozott. Az adományt 
rendeltetési helyére juttatjuk.

összeírják Careiben a munkanélkülieket.
Saját tud A zalaui munkakamara kérelmére 
Cáréiban megkezdték a munkanélküliek össze­
írását, Cáréi polgármesteri hivatala február hó 
20-ig fogad el jelentkezéseket. Arról nem szól a 
krónika, hogy az összeírást segélyosztási szán­
dékkal teljesíti-e a város.

(sé liXhAk foticunkat

pra Eäi
mm

* Agyvértódul/is, szivszorongás, nehéz lég, 
zés, télolemérzet, álmatlanság a rendkívül eny., 
hén ható természetes „Ferenc József“ keserüvig 
használata által — reggelenként éhgyomorra, 
egy pohárral — igen sokszor gyorsan megszün- 
tethetők. Az orvosok ajánlják.

BEKÜLDÖTT HÍREK
A sigheti Kolping legényegylet jelmez bálja.

Saját tud. Vasárnap este tartotta meg a sigheti 
Kolping legényegylet jelmezbálját a Katolikus 
Körben. A jelmezbálon számos ötletes jelmezes 
résztvevő vonult fel és a verseny során az első 
dijat: Kauszky Mária, a másodikat: Reményi 
Ica, a harmadik dijat pedig Pop Ica (Bocicoiul-t 
Maré) nyerte. A bál a legszebb siker jegyében, 
zajlott le, amiért a rendezőséget Jándl Károly 
dékánná' az élén a legszebb dicséret illeti, úgy­
szintén a Kolping-jazz minden tagját a kifogás­
talan zenéért. A bál a késő reggeli órákban' ért 
véget,

-2m&írrtklWM,

?etyémd-sm*de
Megjelent a Rózsaeső jubileumi száma. A

kitünően szerkesztett ízléses kiállítású Rózsaesői 
című hifbuzgalmi folyóirat most érte el megje­
lenésének ötödik évfolyamát. Ez alkalomból 
nemrégiben méltató sorokat irtunk a folyóirat­
ról. öt év csak parányi csepp az idő véghetet- 
len tengerében, de sok idő egy olyan lap életé­
ben, mely minden tőke és anyagi támogatás nél­
kül indult meg, egyetlen támasza és buzditója: 
az a lelkes tisztelet volt, mely eltölti a híveket 
Kis Szent Teréz iránt, A most megjelent jubi­
leumi szám tartalmából kiemeljük a következő­
ket: ötödik évfolyamunk kezdetén... Visszhan­
gok a „Rózsaeső“ ötéves jubileuma, alkalmából. 
Aubermann Péter: Lisieux, Sarka Lajos: Virág 
a szobában. (Vers.) Székely László: Karácsony 
„szenvedője“. Fides J.: Szentmisét hallgatok.; 
Demian Erzsébet: Karácsony a IV-ik gimnázium­
ban. Rózsaeső. — Gyermekrovat. — Hírek. —> 
Keresztrejtvény. — Szerkesztői üzenet, — A Ró­
zsaeső megjelenik havonta. Előfizetési dij egész 
évre 70, félévre 35, negyedévre 20 lei. Külföldre 
120 lei. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Oradea* 
losia, Kis Szent- Teréz plébánia.

Divatposta

A „Chonha“ és a parafakalapok 
a tavasai női divat fantasztikumai

Budapest, február hó.
Szélcsend e percben mór legkevesebb 

sincs, csak még nem itt fúj az események 
szele: kinn viharzik Párizsban. S aki vezető­
embernek számít a divatszakmában, — le­
gyen az, szövet, selyem, ruha, kalap vagy 
más egyéb — az most egytöl-egyig kinn 
dolgozik a párizsi belváros patinás cég- 
házaiban. Ugyan mát. üzen Párizs?

A furcsaságokat úgy észre kell venni, az új 
divatban, mint a szellemes mondást a szín­
padon Tavaszi parafakalapok jönnek, kül­
sejük lemezzé kikészített dugóanyag, belse­
jük lemezzé kikészített dugóanyag, belse­
jük sclyemvékony nemez. Az egész nem 
vastagabb a bársonynál. Színük: nyers 
parafaszín. itl-otl látásán vagy rózsaszín 
derengéssel. de alig. Céljuk: sportbenyo­
más, díszük: barna grosgrain angol szalag. 
Ezzel, nem azt mondtuk, Isten ments, hogy 
általános divat lesz a parafakalap! Sőt. 
Itl-ott lesz csak és lehet, mert ezt szépen 
megcsinálni csak Párizsban tudják. A 
paraj a,színről jut eszembe az az erősen pá­
rizsi mondás, amely rejtelmesen hangzik, 
mint az álmoskönyv vagy a százesztendős 
kalendáriom: „Le chapeau descend dans 
la robe“, s enni, értelmi átültetésben így 
hangzik: „A kalap ruhává csúszik le”. Ez 
azt jelenti, hogy a kalap színe mindig 
előzi hat-nyolc héttel a ruhát. — és néha az 
elgondolása is. A decemberi átmeneti ka­
lap már sárgái, zöldet, kéket, pirosat ho­
zott lantikor a ruha erről még mitsem tu­
dott), Felemás színeket és felemás anyago­
kat: a fél kalap például antilop volt, má­
sik fele selyem,. Most itt vannak, pontosan, 
ezek a színű és felemás ruhák. (Nyolc hét 
rnulva bizonyára parafaszínű és esetleg 
jellegű ruhák lepilc el a párizsi haute 
couture-l...) Hogy milyen határig fele­
másak az új ruhák, arra jellemző példa a

mindig szélsőséges Piguet egyik modell- 
büszkesége: ruhaaljig érő, lefelé bővülő 
sárgásdrapp szövetkabát, amelynek derék­
része — az újjon és kihajtón kívül — ne 
héz fekete szaténből készült és slusszban 
oldalt ugyanilyen szalagcsokorral csukó­
dik. Más keverésen is csodálkozunk! Pél­
dául vékony selyemmuszlinra lágy bőr- 
applikációkat. hímeznek, vagy paszomány 
helyett bőrcsíkokat zsinóroznak. Viszont 
gyapjúanyagot vernek ki fémmotívumok­
kal. ízlése válogatja! De az egyik párizsi 
újdonságot illik külön észrevennünk ..,

*

És pedig a subát! Persze nem így írják, 
hanem így: „chouba“, hogy úgy ejthessék, 
ahogy mi. Mit értenek alatta? A télutói 
rövidszőrű fehérbárány sportkabát — szőr­
méjét. Láttam ilyen párizsi szűcsalkotást: 
angolosan szabott, ujjas fehérnutraszerű 
szörmekabát volt. piros bőrövvel, piros bőr­
gombokkal és piros selyemsállal... A pá­
rizsi szűcs szerint: úgy a kabát, mint a 
kesztyű „choubából“ készült. Ilyen kitalá­
lás. Suba. Már megint, exportáltak pala- 
niit Magyarországból — teljesen elferdítve 
és megnyomorítva. Magyar subát, akar a 
párizsi, szűcs ilyenmódon felszolgálni... 
Eszembe jut: tíz nappal ezelőtt tizenötfokos 
hidegben szaladt a szánom a mezőkövesdi 
országúton. Szemben zörgő parasztszekér 
jött, a sovány lovakat, öreg gazda hajtotta. 
Gyapjas részével befele fordított subában, 
ujjatlanul, ahogy illik — a pergamen- 
nemességű bőr vállrésze feketén hímezve 

apró cirádákban, százados műremek — 
nyakában (mint a kacag dny) egy göndör- 
feketebArány teljes bőre, fejébe húzva ma­
gas süveg. Az is: feketebárány. Hozzá 
mozdulatlan fa kéregarca és vén sasszemc. 
Elfelejteni nem lehet! Francia uraim, ez 
nem volt a suba! Az a darab őstakaró 
Mindennél szebb, mint. amivel maguknál 
szolgálhatnak. j), 2s
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SPORT Uj könyv! 
P. Tréfán Leonárd:

A kiváló hitszónok es iro művészi 
Írásainak legújabb gvüitemé- 
nye. ara 50 lei és 15 lei portó.
Kapható könyvosztálvunknál.

Neoyedsrer vénre sikerült...

Románia gyorskorcsolyázói 
legyőzték Csehszlovákiát

Kitünően szerepeltek a románok, mig a csehek a tossz jégen nem találtak 
magukra. — 5000 méteren rekordot futóit Pop Béla

Románia gyorskorcsolyázó válogatottjai le­
győzték a cseheket! Az eddigi négy találkozó 
közül ez most sikerült először. Az eredmény 
kétségtelenül nemzetközi siker, hiszen a cseh­
szlovák gyorskorcsolyázók már elég jó nevet 
vívtak ki maguknak. Tárgyilagosan el kell 
azonban ismernünk, hogy Románia csapatának 
fölényes győzelme nem lett volna olyan nagy­
arányú, ha a jég kifogástalan. Vasárnap dél­
előtt kétfokos melegben, olvadó jégen verse­
nyeztek, amelyen nagyon kiütközött a román 
csapat jobb edzettsége. A román csapat tag­
jai azonban olyan pompás küzdőkedvet tanú­
sítottak, hogy talán jó jégen is sikerült volna 
o győzelem. Kár, hogy a jég miatt az eredmé­
nyek gyengék.

Nem hallgathatjuk el, hogy a romániai 
sport ezt a szép győzelmét szinte kizárólag a 
clibji KKE szívós kitartásának és fáradtságot 
nem ismerő munkájának köszönheti. A KKE 
segítségével és azzal a csekély anyagi segély- 
lyel, nulkyet az UFSR bocsát évenként rendel­
kezésre., sikerült a csehekkel fenntartani az 
összeköttetést és végül is szép eredményt ér- 
‘ek el.

Clujról jelentik: Vasárnap és folytatóla­
gosan hétfőn délelőtt bonyolították le Clujon 
a negyedik román-cseh gyorskorcsolyázóver­
senyt, «melyet Románia nyert meg. A verseny 
részlete* eredményei a következők:

500 m.: Cseh: 1. Turnovszky 59.1 mp. 2. 
Hanzlik 59.9 mp. 3. Maresch 61.6 mp. 4. Vi- 
niczky 63 mp. Román: 1. Papp László 56 mp. 
2, Pop Béla 56.6 mp. 3. Gaál Károly 58 mp. 
4. Gebefügi 58.3. Románia tehát az első ver­
senyszám után (228.9——243.6) 14.7 ponttal ve­
zet.

1500 m.: Cseh: 1. Hanzlik 3 perc 10.1 
my. 2. Viniczky 3 perc 20.8 mp. 3. Turnovszky 
3 perc 24.8 mp. 4. Zbroy 3 perc 31.2 mp. Ro­
mán: 1. Papp László 3 perc 13.2 mp. 2. Pop 
Béta 3 perc 13.3 mp. 3. Gaál Károly 3 perc 
15.4 mp. 4. Gebefügi 3 perc 19.8 mp.

5000 m.: 1. Pop Béla román 9:49.4 orszá­
gos rekord (régi 9:50.6). 2. Viniczky cseh
9:49.8 p. 3. Hanzlik, cseh 10:05.8 p 4. Zbroy,

cseh 10:18.2 p. 5. Turnovszky, cseh 10:20 p. 
6. Papp László, román 10:30.8 p. 7. Gebefügi, 
román 10:31.4 p. 8. Gaál, román 10:43.6 p.

Végeredményben: Románia 738.91, Cseh­
szlovákia: 755.93. Románia csapata első győ­
zelmét a csehszlovákok ellen tehát 16.98 pont- 
különbséggel aratta.

Románia műkorcsolyázó bajnokságai
A férfibainoksógot Bindea, a nőit Gtuberné szerezte meg. — 

tincs ellenfele a Time c Eisenbeiser pásnak
Brasovból jelentik: Románia műkorcso­

lyázó bajnokságainak nem a legjobb idő ked­
vezett. Vasárnap reggel zuhogó esőben folytak 
le az iskola gyakori átok. Estére azután bekö­
szöntött a fagy és a pálya — a Brasovi Korcso­
lyázó Egylet kitűnő jégkezelésének jóvoltából 
— versenyképes állapotba került. A rossz jé- 
£ren természetesen nem érvényesült teljes 
mértékben a versenyzők tudása.

A férfi egyes versenyének eredménye meg­
lepetésnek számit. Turu-anko. a cernauti ver­
senyző ugyanis az iskola gyakorta tokban veze­
tett pompás és nagyért ék ö szabadon választott 
gvakor'atot futott, — de második helyre került 
végeredményben A nyílt bíráskodás rendsze­
rének bemutatója volt a bajnokság. _ A meg­
lepetést azonban ugy'átszik a nyílt bíráskodás 
sem zárja ki ...

Románia 1937. évi műkorcsolyázó bajno­
ka: Bindea Maximilian (Universitatea) 7 he­
lyezési szám 266 86 pont. 2. Turusanko (Cer­
nauti) 8 h. s>z. 266 16 oont. 3 Balázs (KKE) 16 
h. sz 210 98 pont. 4. Fischer 'KKE) 19 h. sz- 
206.76 pont.

Az iskolagyakorlatok után ez volt a hely­
zet: 1. Turusanko 7 h. sz. 157 38 pont. 2 Bin­
dea 8 h. sz 160 50 pont. 3. Fischer 16 h sz. 
12818 pont. 4. Balázs 19 h. sz. 124 44 pont A 
két első között nagy küzdelem volt. amely haj­
szálnyira dőlt el Bindea javára Bindea egyike 
a legszorgalmasabb versenyzőinknek, aki évek 
óta az elsők között küzdött. Turusanko nagy- 
jövőjü futó. aki különösen szabadonválasztott 
gyakorlataival ért el igen magas tudást Ba­
lázs és Fischer nem vallott szégyent a KKE 
képviseletében.

Kettős vereséget szenvedett 
cs Drogos Yodo a fővárosban

A Telefon Club vagy a Bragaditu nyeri a fegkoiong-ütő
bajnokságot

Bucurestiből jelentik: Az országos jég­
korongba jnőkság négy nagytontosságu mérkő­
zését játszották le a fővárosban. Valamennyi 
találkozó döntő kihatással van a bajnokság 
végeredményére. A cernauti Dragos Voda 
amely eddig fölényesen vezetett és biztos győz­
tesnek látszott, kétszer is kikapott és bár még 
mindig az első helyen áll, bajnoksága legalább 
is kétség*». A helyzet ugyanis jelenleg a kö­
vetkező ...

...ha: % Bragadiru legyőzi a telefon Clu­
bot, akkoí? a Bragadiru a bajnok ...

... ha a Telefon Club győz, akkor a „tele­
fonosok“ ...

...fsa döntetlen marad a Bragadiru—TG 
mérkőzés, tikkor jobb győzelmi számával (egy- 
gyel több győzelemmel), a Dragos Voda a baj­
nok.

A néj» bucuresti mérkőzés:
Tel&fdfa Club—Dragos Voda 2:0 (1:0, 1:0,

0:0).
BragtAiru—Jahn 2.7 (0:0. 10. 1:0).
Telc/m Club—Jahn 1:0 (0:0, 1:0, 0:0).

Bragadiru—Dragos Voda 2.7 (1:1. 1:0, 0:0) 
A bajnokság állása:

Női bajnokság: 1. Guberné (Cernauti) 5 h. 
sz. 193 98 pont. 2. Dr Popp Romulusné (KSV 
Brasov) 10 h sz. 176.78 pont. 3. Winkler (Bu­
curesti) 15 h. sz 159 94 pont. 4. Walter Nóra 
KSV Brasov) 18 h. sz. 152.90 pont. 5. Domo- 

kosné (Mercurea-Ciuc) 25 h. sz. 116.40 pont. A 
győztes szépen fejlődött, szépen fut. Poppnét 
még mindig segíti rutinja. Nagy tehetség Wal­
ter Nóra. aki a jövő bajnokságain még nagy 
-zerepet játszik, öt induló.

Párosbajnokság: 1. Timcik, Eisenbeissei 
'Bucuresti) 5 h. sz. 10.40 pont. 2. Guberné, 
Beuhert (Cernauti) 10 h. sz. 8.50 pont. Két in­
duló. A kétszeres bajnokpár biztosan győzött.

1. Dragos Voda 10 7 0 2 20:12 14
2 Telefon Club 9 6 1 2 16:6 13
3. Bragadiru 9 6 1 2 12:8 13
4. Jahn 10 4 1 5 10:13 9
5. SC Ciuc 9 1 2 6 4:15 4
6. Universitatea 9 1 1 7 7:18 3

Hátra van még: Bragadiru—-Telefon Club
Bucuresíiben s Universitatea—SC Ciuc Clujon-

ROMÁNIA MAGYARORSZAGGAL JÁTSZIK 
EGY CSOPORTBAN A JÉGKORONG VILÁG­
BAJNOKSÁGON. Londonból jelentik: Kisorsol­
ták a jé&korongütő világbajnokság mérkőzéseit: 
I. csoport: Anglia, Magyarország, Németország, 
Románia. XI. csoport: Csehszlovákia, Norvégia, 
Svájc, III. csoport: Franciaország, Kanada, Len­
gyelország, Svédország. Az egyes csoportokban 
mindenki játszik mindenkivel. Döntőbe a cso­
portgyőztesek és az I. és II. csoport helyezett- 
lei közötti mérkőzés győztese is.

Aszta^-termisz

Bergmann nyerte a férfi egyes 
világba) nokságái

Női egyesben — pöfyögfetés mi­
att — nincs világbajnok. — Az

Erős - Adelstein-pár harmadik
Badenböl jelentik- Végetértek az asztali 

tennisz világbajnokságok küzdelmei, amelyek 
sem Romániának, sem Magyarországnak nem 
hozlak nagy sikert. A magyarok összesen egy 
második és egy harmadik, a románok egy 
harmadik helyet szereztek. Eredmények:

Férfi egyes: Világbajnok Bergmann (oszt­
rák). aki Ehrliche! verte 3:2 arányban, pedig 
a lengyel már 2:l-re vezetett. 3. Soós (magyar) 
és Har'inger (osztrák).

Női egyes: Világbajnok — nincs. A két 
döntő két résztvevője, az amerikai Aarons és 
az osztrák Pritzi mérkőzését 21:12, 18:21. 19:26 
állásnál „pötyögtetés“ időthuzó játék miatt le­
állították. A bajnokságnak tehát nincs védője, 
csak helyezettjei 3. Bussmann (német) és Kett- 
nerova (cseh). Itt említjük meg, hogy a romá­
niai dr Nagy az amerikai Aaronstól kapott ki 
3:0 arányban.

Férfi páros: Világbajnok: B latin er, Mc. 
Clure (USA). 2. Bergmann, Göbbel (osztrák), 
3. Tereba. Star (cseh) és Hamr. Pivetz (cseh). 
Döntő: 19.21. 20:22. 22:20. 21:13. 21:11.

Vegyespáros: Világbajnok: Vana, Votrub- 
cova (cseh), 2. Kolar, Kettnerova (cseh), 3. 

irős, Adelstein (román) és Fuller, Berenboom 
(USA). Döntő: 21:18. 21:16. 21:9. A román pár 
a Kolar. Kettnerova kettőstől szenvedett 3:0 
arányú vereséget.

Női páros: Világbajnok: Depetrisova, Vot- 
rubeova (cseh), 2. Osborne, Woodhead (angol), 
3. Huchting (angol). Werle (osztrák) és Kettne­
rova (cseh), Schultz (német). Döntő: 21:16, 
21:18. 21:17.

Férfi csapatvilágbajnok: USA, 2. Magyar- 
ország

Női csapat világbajnok: USA, 2. Német­
ország.

KASPAR OSZTRÁK: FAJRÓPABAJNOK, 
,4 MAGYAR TE UTAK HARMADIK. Prágá­
ból jelentik: Vasárnap fejezték be íjurópa 
férfi műkorcsolyázó bajnokságát. Az ered­
mény: liurópabajnok: Kaspar osztrák 576 56 
pont. 2 Sharpé angol 36/.98 pont. 3. Térték 
Elemér magyar 344.66 pont

--------------------- -------- -
IBSIti *, ‘.L'Vv’V "A“.*; . * *.
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KÖZGAZDASÁG
k KeresMeSm! Test0lc4ek Sz@¥@tségéaak 

nag^fontossáBú határozatai
Az Ardealf Kereskedelmi Testületek Szö- 

.etsége foglalkozott az új kereskedelmi kódex 
javaslataival, amelyet az igazságügyminiszter 
tanulmányozás végett megküldött az ország 
valamennyi kereskedelmi érdekképviseletének. 
A törvényjavaslatot Szollősi Zsigmond dr, a 
testület főtitkára ismertette a nagyszámú érde­
kelt előtt. Közölte, hogy az új törvényjavaslat 
értelmében kereskedő mindaz, aki hivatásosan 
üzletet bonyolít le, kereskedők a kereskedelmi 
társaságok is. Azok, akik ipart vagy kereske­
delmet rendszeresen gyakorolnak és munkájuk 
nem haladja túl a kicsinyben! forgalom kere­
teit, nem esnek a cégbejegyzés és *a könyv- 
vezetés kötelezettsége alá. Ez a rendelkezés 
élénk ellentétet, képez a jelenlegi rendszerrel, 
amely a cégbejegyzést és a könyvvitelt a kis­
kereskedőkre is kötelezővé teszi. A törvény­
javaslat egyik legfontosabb intézkedése, hogy 
a jövőben könyvelni egyaránt lehet románul 
vagy bármely más élő európai nyelven, a meg­
kötöttség csupán annyi, hogy latin írásjelek 

I használandók. Kivételt képeznek a részvény- 
társaságok, a betéti részvénytársaságok és a 
korlátolt felelősségű társaságok. A könyvveze­
tés a kiskereskedőkön kívül minden más ügy­
letekkel foglalkozó alakulatra kötelező s a rész­
vénytársaságok és bankügyletekkel foglalkozó 
vállalatok főkönyvet is kötelesek vezetni. Fon­
tos intézkedés, hogy a részvénytársaságok alap­
tőkéjének a jövőben minimálisan 2 milliónak 
kell lennie, míg a korlátolt felelősségű társasá­
goké pedig 500 ezer lei.

Lényeges változás, hogy minden megye

székhelyén felállítanak cégjegyzési hivatalt az 
illetékes kereskedelmi kamara révén s ennek a 
hivatalnak felelős vezetője az illetékes törvény­
szék egyik kirendelt bírája lesz.

Nagyjelentőségű újítás, hogy a kereske­
delmi vállalatok erkölcsi tőkéje is értéknek 
számít s ezt az üzlet forgalma fémjelzi majd. 
Jelentős újítás továbbá a csőd utáni rehabili­
táció rendszere, vagyis, hogy vagyonbukott ke­
reskedő visszanyerheti elvesztett, polgári, poli­
tikai, közgazdasági és hivatalbeli jogát.

A nagy érdeklődéssel hallgatott ismertetés 
után Domán Sándor, a Kereskedelmi Testüle­
tek Szövetségének elnöke szólalt fel, aki beszá­
molt arról, hogy a testület röviddel ezelőtt kül­
döttséget menesztett Gotioiu Romulus dr pol­
gármester elé, akit arra kért. hogy járjon közbe 
a közeljövőben létesülő automata telefon- 
központ előfizetési díjszabásának csökkentése 
érdekében.

Pacuraru Brutus, a Kereskedelmi és Ipar­
kamara főtitkára szólalt még fel ezután, aki 
közölte, hogy a Kereskedelmi és Iparkamara is 
a legnagyobb eréllyel jár el az ügyben annál 
is inkább, mert a kamarának az eddigi 10.442 
lei helyett 45.000 leit kellene a telefonért fi­
zetni, amelyet pedig a kamara költségvetése 
nem enged meg.

Az automata telefonközpont egyébként terv 
szerint április 15-én kezdi meg működéséi Ara­
don, amelyet azonban a telefonelőfizetők a 
borsos díjszabásra való tekintettel sokkal mér­
sékeltebb lelkesedéssel fogadnak, mint amelyet 
a korszerű újítás eredményezhetne.

Az EGE közleményei
Méhészgyülés. Folyó hó 4-én tartotta meg 

Clujon országrészünk Méhész Egyesülete ez évi 
rendes közgyűlését Kicsid Géza elnöklete 
alatt. A közgyűlésen Török Bálint főtitkár is­
mertette az egylet múlt évi működéséről szóló 
jelentést. A jelentésből kiemeljük a közérdeklő­
désre igényt tartó kérdéseket. Az 1936. esztendő 
kedvezőtlen volt a méhészetre, mert a nagy szá­
razság miatt a virágoknak nem volt nektártar­
talma. A méz termelői ára ezért 18—26 leiről 
30—38 leire emelkedett. Az egyesület 7 méhé­
szeti tanfolyamot rendezett országrészünk kü­
lönböző vidékein. Ezeken a tanfolyamokon több 
száz méhész nyert kiképzést. Az egyesület 52-ik 
évfolyamában adta ki hivatalos lapját, a „Mé­
hészeti Közlönyét. A méhészkedés egységesítése 
érdekében két új, modern és a tudomány hala­
dásának megfelelő kaptár-tipust állapított meg 
az egyesület, amelyeknek használatát a kezdő 
és haladó méhészeknek egyaránt ajánlja a jövő­
ben. Tervbevette az egyesület a vándorméhészet 
felkarolását, e célból a Grägan völgyébe tanul­
mányi kirándulást is rendezett. Eredményes 
munkát fejtett ki a méhegészségügy és a méh- 
legelők feljavítása érdekében. És munkába vette 
a méhészeti megfigyelő állomások létesítését. 
Az agyesület házsongárdi méhészeti telepét szá­
mos érdeklődő látogatta meg. Az egyesület évi 
tagdíja 100 lei, melynek ellenében tagsági illet­
mény fejében megkajálc a tagok az egylet hiva­
talos lapját, a Méhészeti Közlönyt. Az egyesület 
székhelye Cluj, Str. Andrei Muresan 10., ahol 
bármilyen méhészeti szakkérdésben készséggel 
és díjtalanul áll az érdeklődők rendelkezésére.

Gazdaifjak kirándulása Németországba. Mint 
minden esztendőben, a folyó évben is rendez az 
E. G. E, a gazdaifjak részére féléves tanulmányi 
kirándulást Németországba. A kiránduláson részt 
vehetnek azok a 16 évet. betöltött gazdaifjak, kik­
nek szülei mezőgazdasági ingatlannal rendelkez­
ik. Ax útlevélről az érdekelt gazdaifjak tartoz­
nak gondoskodni, úgyszintén az utazási költség­
ről is. Németországban pedig kisgazda, családok­
nál, ni int családtagok nyernek díjtalan elhelye­
zést -»s ott kötelesek minden néven nevezendő 
gazdasági munkában részt venni, amelyeket a 
család többi tagjai is végeznek a gazdaságban. 
A kfoé/adulás tartama 6 hónapra, márciustól— 
októijtirig terjed. A kiránduláson részt venni 
szándékozó gazdaifjak részvételi szándékukat 
febnytr hó 20-ig tartoznak bejelenteni az EGE- 
hez (Claj. Str. Andrei Muresan 10.)

Március 1-én veszi át a diciosanmartini 
„Nitrogén“ vegyi gyárat a Mica aranyvállalat.
Diciosanmartm. Saját tud. A hónapok óta hú­
zódó tárgyalás a diciosanmartini „Nitrogén“ ve­
gyigyár megvételére vonatkozólag befejezést 
nyert, amennyiben a napokban Budapesten alá­
írták a diciosanmartini Nitrogén vegyi gyár el­
adásáról szóló szerződést. A Nitrogén gyár ma­
gyar érdekeltségét a „Mica“ r. t. román arany­
bányavállalat vette meg. A szerződést I. Gigur­
tu» a Mica rt. vezérigazgatója irta alá Buda­
pesten. A magyar érdekeltség, részvényeiért 
9,600.000 pengőt és 1,700.000 francia frankot kap, 
ami összesen mintegy 300 millió leinek felel 
meg. így a diciosanmartini műtrágya vegyé­
szeti és különféle robbanó anyaggyártását, a 
szerződés értelmében, az uj igazgatóság már­
cius 1-ig veszi át. Az uj pénzcsoport a gyár ve­
zetésével Dimopol nyugalmazott ezredes, volt 
romanati megyei főispánt bízta meg. A gyárban 
különösen műtrágyát fognak gyártani, exportra 
Amerika és Afrika részére.

Aprotnr«n*t6íek dija etavanklnl I lei va»tae»hii‘ 
betűvel é tel Legkisebb apróhirdetés Ír* « uf 
(A* ínSstkeresöknak 53 százalék kedveim*»»!';

Cím a kiadóban lé leL

Adás-vUet
Eladó

alig használt „Luxor“ 
porszívó gép. Megte­
kinthető a Radius üz­
letben, Oradea, Strada 
AÍexandri.

Eladó
egy jókarban levő sö­
tétkék mély gyermek- 
kocsi. Cim: Str. Cuza 
Voda No. 45. Pappné.
Inzestrare Consolidate
kölcsönkötvények, adó­
bonok adás-vétele, szel­
vények beváltása Agrár 
Ta k a r ék p én z tárnál.

Borbélyüzlet
eladó. Oradea, Strada 
Crucii No. 9.

Üzemképes
használt Írógépet ven­
nék. Cim a kiadóban.

Egy
egészen uj diófa ebéd­
lő eladó. Oradea, Prof. 
Dimitrie Pompeiu 81.

Egy jókarban
levő íróasztal, egy nagy 
kétajtós, fiókos szek­
rény eladó. Oradea, 
Str. AÍexandri 51, jobb­
ra az első ajtó.

Mkabnams

Megbízható vincellért
vagy szőlő- és gyü­
mölcsös munkához ér­
tő éves cselédet kere­
sek kisebb oradeai 
szőlőhöz. Nős embe­
rek előnyben. Ajánla­
tokat „Megbízható“ 
jeligére a kiadóhiva- 
tal továbbit.__________

Becsületes,
megbízható székely ifjú 
elmenne: iroda altiszt­
nek, portásnak, urasá­
gi inasnak, vagy sek­
restyésnek állandóra. 
Bálint Lajos, Cluj, Str. 
Gr ura 18.

Fodrász segéd
jó munkás állást, al­
kalmazást keres. Cim: 
Szilágyi János, Sighet, 
Bogdán Voda 75.

Gyermekiek n
pontos fizető tisztvi­
selő keres 1 eü&bás, 
előszobás, esetleg 2 
kis szobás lakást, le­
hetőleg a központban.' 
Címeket a kiadóba 
■kéri.____________ _

Kiadó
2 szoba fürdőszobás 
In kiás. Érdeklődni le-; 
bet 11—12 óráiig. Óra-» 
dea, Str. Dúca i!>. sz. '

Kiadó
n égyszobás, parkettes 
összkomfortos utcai 
lakás. Oradea, Strada, 
Dim. Cnntemir 25. sz,

2 szobás
konyliás, spoizos udvari 
lakás márciusra kiadó, 
Oradea, Str. Axcnta Se, 
ver 13.

4 vagy 5 szobás
comforto-s lakást májúd 
1-re keresek. Dr Só» 
lyoni, Oradea, Bul. Re» 
gcle Ferdinand 67. II,

Két ~
esetleg 3 szobás, elő- fi 
fürdőszobás, parketted 
utcai lakás május 1-ri 
kiadó. Oradea, Pr. Mi- 
hai u. 6. Megtekintheti) 
d. e. 11—12 óra között

Kiadó
2 vagy 3 szobás, teljed 
confortos lakás. Cim! 
Oradea, Str. SirneoV 
Stefan 11. szám.

Kiadó
kétszobás parkettás uh 
cai lakás, előszoba, 
konyha, meLLékhelyP 
ségek, május 1-re. Óra» 
dea, Principele MihaJ 
16. szám.

Kiadók
központban egy, kettí 
és háromszobás laka-, 
sok. Dr Bozsodl, Ora­
dea, Str. Pavel.

_ HMmfMt
Külföldre

jeligére levél van a ki< 
adóban. Kérjük átvenn'

EliEs

Az amerikai katasztrófába árvíz egyik leg 
Az ár emoletmagnsságban leple el a szép n

-László-nyomda Bt, körfotgógéné a. Oradea, Strada Regele Carol 11 No. 6,

nag> óbb puszthasát Louisville városban végezte 
agy várost. Képünk rcpülogáprül készült.

m -v,
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